

# Diario de Valencia

Año XII Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14 1.º Enero de 1922 Teléfono 681.—Apartado 122 Núm. 3.734



D. O. M.  
EL SEÑOR

## D. PEDRO GOMEZ Y TORRENT Industrial

Falleció a las 8'30 del día de ayer, a los 82 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su director espiritual el reverendo Padre José Conejos, S. J.; su desconsolada esposa doña Josefa Esquer, su hermana doña Pilar Gómez, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la Misa "corpore insepulto", que por el eterno descanso del finado se celebrará hoy 1.º de Enero, a las once, en la parroquia de San Esteban, de esta ciudad, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle del Maestro Chapi, número 3, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán agradecidos.

El día 2 del corriente Enero y ocho siguientes, a las doce, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa y rezará durante ella el Santo Rosario, en el altar de las Almas, de la parroquia de San Esteban, a intención del finado.

El Eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal Arzobispo de Burgos, reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis, y los ilustrísimos señores Obispos de Mallorca, Vich, Segorbe y Murcia, se han dignado conceder las indulgencias acostumbradas en los presentes casos.

No se reparten esquelas.

Se suplica no asistan coches.

## Judiciales

AUDIENCIA

### Asesinato de don Fermín Cuber. Absolución de los procesados

Ha ocurrido lo que descontábamos, aun antes de abrirse las puertas de la Sala, aun antes de abrirse la primera ráfaga de prueba en este proceso que ha dado en llamarse sensacional, como sus análogos, ignoramos por qué.

En esta suerte de procesos, todo es mezquino, insignificante. Hasta la sugerencia que antes irradiaba la severa majestuosidad de los juzgadores y el escenario en donde se representaba el terrible drama de la ley, en su dinámica de absolver o condenar, puede afirmarse que ha desaparecido hoy. Hoy no impone la toga; hoy se acoge con pasmosa frialdad el cargo terrible de un testigo; hoy, un procesado para quien se solicita la pena de muerte, asiste a los debates con la misma serenidad y frialdad y con igual sonrisa mundana que tuviera para el caso de sentarse ante la mesa de un banquete. El triunfo forense ha desaparecido, quedando, de la actuación de defensores y fiscales, unas cuantas luces de bengala como extracto de la oratoria prodigada.

He aquí la evolución que, para vergonzosa mengua de la Justicia, ha venido a proporcionarnos esta nueva modalidad del crimen llamado "atentado social".

Su característica predominante es la cobardía. Por cobardía se cometen y por cobardía gozan sus autores de la impunidad. Insistiremos una y mil veces. Esta clase de crímenes que tienden a desquiciar la sociedad, debiera tener en la sociedad misma al más severo de sus jueces, y en su intervención procesal, el más eficaz cooperador de los juzgadores que el Estado designa para que luzca la verdad y el imperio de la ley se reivindique.

Y ya hemos visto y seguimos viendo cómo cada ciudadano claudica en el instante crítico en que se requiere su intervención, hasta el punto de resultar patente casi siempre la insuficiencia de la prueba para condenar.

Así ha ocurrido también ahora, por desgracia, y con el consiguiente lavatorio de manos y unas cuantas frases huecas de abominación contra la ya, por lo visto, irremediable malaventura que sufrimos, entenderán unos y otros, altos, bajos y medianos, haber cumplido su deber.

Y en tanto, el espectro del señor Cuber, como el de tantas otras víctimas del salvajismo impune, seguirán vagando hasta la consumación de los siglos.

Después del informe de los señores Eort y Vargas, y del resumen presidencial, el Jurado dictó veredicto de inculpatibilidad para los seis procesados.

Solicitada la revisión por el fiscal, la presidencia no accede, y se procedió a la libertad de los inculcados.

## Gobierno civil

### Circular sobre los retiros obreros

El señor gobernador nos facilitó anoche una copia de la siguiente circular:

«El Reglamento de 23 de Enero de 1921 establece las condiciones del régimen obligatorio de Retiros obreros y concede derecho a ser asegurados contra la vejez a todos los asalariados de más de 16 y menos de 65 años cuyos ingresos anuales sean inferiores a 4.000 pesetas.

Afectando, por tanto, esa obligación de asegurar, a toda clase de patronos y entidades que tengan a su servicio asalariados en las aludidas condiciones, los Ayuntamientos deben de cumplir lo dispuesto en el referido Reglamento al confeccionar sus presupuestos, que no obtendrán la superior aprobación si en ellos se omite la consignación precisa para cubrir tan sagrada y patriótica atención.»

### La Asociación de inquilinos

El señor Calvo Sotelo ha recibido quejas de la Asociación de Inquilinos contra los abusos que cometen algunos propietarios de casas al alquilarlas, y en vista de ello, se propone intervenir en el asunto para depurar lo que hubiese de cierto en las denuncias recibidas.

### Detenciones

En la madrugada de ayer, la policía dió una batida en los poblados marítimos, teniendo el acierto de detener a ocho individuos, atracadores, que huyendo de las batidas que se vienen dando en la capital, habíanse alejado a dichos poblados. Puestos a disposición del señor gobernador, éste ordenó el ingreso de ellos en la cárcel.

## UN CAMION

Europeo, de la marca Delongueures Clayette Freres, tipo militar, completamente nuevo, 18/22 H. P., se vende; carga máxima, 4.000 kilos. Para verlo e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta.—Valencia.

Católica. Tuvo ésta sus tiempos gloriosos, y de ella salieron eminentes figuras, que dieron luego esplendor a la Iglesia y a la cultura. No queremos ofender a los que hoy la dirigen, que son todos excelentes católicos y amigos queridísimos. Pero hay un hecho indudable, que es el de la realidad de su decadencia actual. La mayoría de los entrañables amigos que la sostienen merecen ciertamente la más honorífica de las recompensas por su tesón y su sacrificio; pero, ¡ay!, de jóvenes, por su desgracia, no les queda más que el recuerdo agradable de haberlo sido y la añoranza triste de no poderlo ser aún...

Veterana benemérita de la causa católica, se hará seguramente cargo de cuál es el deseo del Pontificado en los momentos presentes, y dejará, sin duda, que su impulso inicial sea recogido por toda esa pléyade de innumerables jóvenes que hoy nutren tantas y tan gloriosas entidades religiosas y sociales, y que, sin dejar de pertenecer a ellas, pueden venir y vendrán a coincidir en este movimiento generoso de formación y de apostolado católicos.

La nueva savia de tanta juventud sedienta de cultura y de acción, al entrar en los cauces que la autoridad de la Iglesia le señala y le ofrenda, robustecerá inteligencias y corazones, para bien del Catolicismo y de la Patria.

Al Centro Escolar y Mercantil, a las organizaciones sindicales católicas, a las Congregaciones marianas y a las Juventudes antonianas de la región; a los jóvenes de todos los partidos políticos confesionales, a la Federación de Estudiantes, a cuantas entidades católicas existen desde Alicante a las fronteras catalanas, y a la misma Juventud Católica de Valencia, nos dirigimos. Es preciso que nos presentemos a nuestro señor Arzobispo para decirle que aquí estamos todos, dispuestos a contestar con una obra inmediata al llamamiento del Cardenal Primado.

La idea está lanzada. Eso solamente pretendemos hoy. Un día y otro día insistiremos, hasta que sea ella una verdadera realidad.

## Dr. Mario Ximénez del Rey

Enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.—Rayos X.—Diatermia.—Electricidad médica.—Análisis de jugo gástrico y heces.  
Colón, 82, Valencia. Consulta de 2 a 5.

## Llamamiento a los jóvenes

El Cardenal Primado ha dirigido a todos los Prelados españoles una Carta-circular interesantísima. Se trata en ella de un asunto de vitalísimo interés para los jóvenes católicos, y en ella ciframos las más consoladoras esperanzas.

Dice así el mencionado documento:

«En el Congreso Internacional de las Juventudes Católicas, celebrado en Roma en el mes de Septiembre último, tuvieron representación algunas Juventudes católicas españolas, pero no «La Juventud Católica Española», porque ésta no tiene organización en nuestra España.

Esto causó allí alguna extrañeza, y hablando con el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, me hizo alguna indicación para que me dirija a todos los Prelados, sin perjuicio de que él lo haría también oportunamente, proponiéndoles lo siguiente:

Parece llegado el momento de que pueda contarse en España con una juventud que, como en los agitados días de la revolución del 68 y en el período que subsiguio, actúe fructífera y gloriosamente, en bien de la Iglesia y de la Patria.

Por otra parte, en Roma se excitó a los representantes de la juventud española a que procurasen la constitución de un organismo confederal en el que nuestros jóvenes católicos estuvieran asociados nacionalmente, y mediante el cual formarían después en la Internacional de Juventudes Católicas.

Según este pensamiento, se pretende que las Asociaciones locales, en otros países integradas, no solamente por jóvenes intelectuales, sino también por menestrales y campesinos, se federen por diócesis, agrupándose las Federaciones diocesanas en una gran Confederación Nacional. Cada Asociación habrá de tener un consiliario sacerdote; se nombrará otro para la «Federación diocesana», y por último, se designará el que lleve el nombre de consiliario nacional de la Juventud Católica.

El fin de la Juventud Católica Española será formar para la Iglesia y para la Patria un núcleo escogido de jóvenes creyentes, virtuosos, cultos y perfectamente organizados. De esta suerte se perfeccionaría la actuación educadora de la familia y de la escuela. Porque la juventud, en nuestros días, recibe en Universidades, Institutos, Academias, etc., una educación literaria, científica, técnica y profesional más

o menos intensa; pero si paralelamente no se la instruye y educa en sentido católico, sus convicciones, sentimientos y prácticas religiosas no podrán resistir los embates de la mala Prensa periódica, de los libros racionalistas y ateos, del teatro inmoral y de todo el conjunto de peligros que ofrece la actual sociedad.

De este modo tendríamos siempre dispuesta una juventud que, por su piedad, por sus ejemplos y por su activa participación en las obras de propaganda y de caridad, Buena Prensa, labor social, etcétera, podría prestar señalados servicios a la Religión y a la Patria.

Estas son las razones que aconsejan el resurgimiento de la Juventud Católica Española.

Si vuestra excelencia las considera de algún valor y presta su asentimiento al proyecto, le ruego se sirva manifestarlo, para que en su realización se le dé forma acomodada a las necesidades del momento presente.

Sírvase vuestra excelencia dispensarme esta nueva molestia que le propongo, y queda suyo afectísimo hermano y amigo, que le besa la mano.—*Enrique, Cardenal Almaraz y Santos, Arzobispo de Toledo.*

Hasta aquí el oportunísimo llamamiento del Cardenal Almaraz. Es una hermosísima iniciativa, que exige una inmediata realización. España, el país católico por excelencia, la nación que quizá cuente en su seno la juventud de más arraigadas ciencias y mejor formada para el apostolado, está haciendo un triste papel en el mundo cristiano, por la falta de una organización que reuna y encauce tantos entusiasmos grandes, pero estériles, y tantas actividades asombrosas, pero disgregadas.

Tenemos la pretensión y la esperanza de que sea Valencia la región que primero responda al requerimiento del Primado; y al efecto, hay que disponerse a romper moldes viejos, a arrinconar egosmos y a iniciar una propaganda intensa e incesante para poder ofrecer al Episcopado, como primicias del año que hoy comienza, la realidad de una Juventud Católica Valenciana que sea ejemplo y base de las demás que en España han de organizarse para llegar a la constitución de la Confederación Nacional. Existe en Valencia una Juventud

†  
D. O. M.  
Rogad a Dios en caridad por el alma de  
EL REVERENDO PADRE  
**Francisco Sales Genovés, S. J.**  
Cura Párroco que fué de Cortes de Pallás  
Que falleció el día 21 de Diciembre de 1921, en Puertomonte (Chile)  
A los 38 años de edad y ocho en la Compañía de Jesús  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Sus afligidos madre, hermanos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral, que en sufragio de su alma se celebrará el martes, a las diez, en la iglesia de San Juan de la Ribera (camino del Grao), por cuyo favor les quedarán reconocidos.

†  
D. O. M.  
Todas las Misas que se celebrarán mañana día 2 en la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro, iglesia de los reverendos Padres Camilleros e Iglesia parroquial de San Martín, como también la que se celebrará el mencionado día, a las nueve, en la citada parroquia, todos los meses del año, serán aplicadas en sufragio del alma de  
EL SEÑOR  
**D. Fernando Samuel Ros**  
En cumplimiento del quinto aniversario de su fallecimiento  
R. I. P.  
Su viuda doña Vicenta Pardo e hijos Vicenta y Samuel, suplican y agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.  
A. M. D. G.

†  
D. O. M.  
El trentenario de Misas Gregorianas que comenzó a hoy día 1 de Enero y todas las que se celebrarán el próximo día 3 en la capilla del Santo Caliz de la Catedral, la de ocho con rezo del Santo Rosario que tendrá lugar en la parroquia de San Pedro (Catedral), así como todas las que se celebrarán dicho día 3 en el Colegio del Sagrado Corazón, Asilo de San Eugenio, conventos de la Puridad, Jerusalén, Esclavas de María y de la Presentación (Benicalap), en la iglesia del Sagrado Hospital, a las ocho, y en la parroquia de San Roque de Benicalap, el día 7 en el convento de Santa Úrsula, y la Vigilia de la Adoración Nocturna que se celebrará en la noche del 3 al 4 en la iglesia de Nuestra Señora de la Seo (Milagro), serán en sufragio del alma de  
LA SEÑORA  
**Doña Vicenta Merli Michavila**  
De Real  
Que falleció el día 3 de Enero de 1921  
R. I. P.  
Sus hijos, suplican a sus demás parientes y amigos, la asistencia a algunos de dichos actos piadosos.

¡A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1922!  
**Escuela Militar "Santa Bárbara"**  
Especial para soldados de cuota de Artillería.  
También garantiza el certificado de aptitud para todas las armas.  
Esta escuela se encarga de hacer los pagos en Hacienda, facilitando todas las gestiones.  
OFICINAS: Calle del Palau, 14. De 9 a 11 mañana y de 5 a 6 tarde.

**Solemnidad literaria**  
La Asociación Católica de Estudiantes de Derecho de nuestra Universidad, fundada en 1920, está organizando una solemnidad literaria para el día 23 de Enero, fiesta onomástica de su presidente honorario, don Alfonso XIII, en la que dará una conferencia en el teatro Principal la cultísima señorita María Cristina de Arteaga, hija de los duques del Infantado.  
El día 24, por la tarde, se celebrará en el mismo teatro una función de gala en honor de la oradora y en beneficio de los estudiantes pobres, pues su producto se destina a la ampliación de las cuatro becas creadas. Se representará por distinguidas señoritas y conocidos estudiantes, «Amores y amorfios», de los hermanos Alvarez Quintero.  
En el local social, Canalejas, 2, se admiten encargos de localidades para ambos actos.

**Del Colegio de Corredores de Valencia**  
Paris, vista, cheque banq.º 54'25 %  
Bruselas, id., id., id. 52'10 %  
Francos suizos, id., id., id. 131'7 %  
Liras, id., id., id. 29'60 %  
Londres, id., id., id. 28'12 por libra esterl.  
Dollars New-York, id., id., id. 11'670 pias.  
Marcos Berlin, id., id., id. 3'85 %

**Dr. J. Giménez Cánovas**  
— OCULISTA —  
De la Asociación general de empleados y obreros de Ferrocarriles en esta zona : : : :  
Ex profesor del departamento de Oftalmología del Hospital del Niño Jesús y del Instituto Médico-Quirúrgico de la Encarnación : : : : de Madrid : : : :  
**ALFREDO CALDERÓN, 8**  
VALENCIA  
Consulta, de 10 a 1

**Tiñase las CANAS**  
con el Agua Virginal Loras; no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva.  
**Farmacia de la Morera**

**¿Tose usted? ¿Padece catarros crónicos, asma o espectora con dificultad?**  
Compre hoy mismo en la Farmacia de la Morera un frasco Jarabe Pectoral y cesarán todas sus molestias y evitará la gripe y tuberculosis.

**¿Tiene usted poco apetito?**  
Tome Granulados Loras y lo obtendrá en pocos días. Agradable para niños. Farmacia de la Morera.

DICE "LA CORRESPONDENCIA"

La cuestión electoral

La importancia que, indudablemente, tiene para todos los valencianos la cuestión electoral que en estos días está veniendo...

«Ayer, a las cinco de la tarde, tuvo lugar en el despacho del gobernador la reunión convocada por dicha autoridad para tratar de las elecciones municipales...

Después de unas palabras del señor gobernador explicando la importancia de la reunión y agradeciendo la presencia de los asistentes, el señor Castro, en nombre de los alibistas, manifestó su sorpresa ante la novedad de convocar a la representación valencianista...

El señor Villalonga, en nombre de los valencianistas, agradeció al gobernador la cortésia de haber invitado al gobernador a la reunión y agradeciendo la presencia de los asistentes...

Continuando en el uso de la palabra, expuso el señor Villalonga la manera que a juicio del valencianismo debiera de orientarse la coalición, a base de un programa municipal completo...

Unicamente el señor Castro, con la noble franqueza, se opuso resueltamente a la proposición. Dijo que en cuanto al programa el acuerdo sería fácil...

El señor Villalonga aclaró los términos de su proposición, y dijo que el voto sólo podía molestar a los que deliberadamente presumieran que sus candidatos podían ser objeto de él...

El señor Montesinos consideró innecesario el programa, y el señor Meléndez declaró que su criterio era resueltamente favorable a la proposición...

Planteóse en seguida el reparto de puestos, exponiendo cada partido sus pretensiones. Para no entorpecer las gestiones que se están realizando, no detallamos, pero los datos quedan archivados en nuestra memoria...

El señor gobernador, resumiendo, hizo una proposición para que todos los reunidos consultaran con sus respectivos agrupaciones, y en la reunión próxima manifestaran sus resoluciones...

Don Ramón Guerola Esplagues MAESTRO NACIONAL Falleció el día 25 de Diciembre último A LOS 77 AÑOS DE EDAD R. I. P.

Vida cultural y social

Juventud Católica Hoy se verificará en el salón de esta entidad una velada teatral, representándose el drama en tres actos, del señor García Capilla...

Deportes

Balompiló Hoy saldrá para Castellón el equipo Gimnástico F. C., para luchar por la tarde con el equipo de dicha población...

Hoy, a las 3 1/2, se jugará en el campo del Valencia (camino de Algirós) el segundo encuentro entre los equipos Racing, de Mieres, y el Valencia F. C.

Crónica teatral

PRINCESA «En mitad del oración» J. Andrés de la Prada y E. Gómez de Miguel han confeccionado un drama compuesto de tres actos...

Gacetillas teatrales

ESLAVA En las funciones del día 30 y 31 de este mes de hoy se representará la magnífica comedia de gran éxito, de Armitage, «La chica del gato»...

Sucesos

Por mal educado Al mediodía de ayer, tres individuos que iban por la feria se dedicaron a insultar a varios transeúntes...

Atropellado por el tren En el kilómetro 287 de la línea de Valencia a Masamagrellé fué arrollado por el tren mixto número 11, el guardabarrera Gaspar Moliner Montañana...

¡Herniados!

El nuevo procedimiento empleado para la contención y curación de la hernia ha hecho desaparecer todos los aparatos de acero e imitación de vendajes elásticos.

Sociedad Anónima de Abonos Medem Depósito de primeras materias para abonos. Representantes del Sindicato de Potasas de Berlín...

Diario religioso

SANTORAL DE HOY.—La Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Basilio, Justino y Fulgencio, Obispos, y Odilón, Abad.

DE MARANA.—El Santísimo Nombre de Jesús. Octava de San Esteban, protomártir. La venida de la Virgen a Zaragoza. Santos Macario, mártir; Isidoro, Obispo y mártir; Narciso y Marcelino, mártires.

CUARENTA HORAS.—Principian en la parroquia de San Juan y San Vicente Ferrer. Se descubre a las siete y media y reserva a las cinco y media de la tarde.

AL NIÑO JESUS.—Novenarios. Terminan: En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados...

En la iglesia de Santa Catalina Mártir, a las once, con Misa acompañada de órgano y liras, meditación, adoración al Niño y gozos.

En el convento de Religiosas de Belén, a las cinco de la tarde, con sermón a cargo de los Padres Vicente Cifre y José R. Catalá, O. P.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, mañana, a las seis, Misa de infantes; a las siete, otra de Comunión, con plática, y a las diez, la cantada, de Pontifical, que celebrará el Ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de esta diócesis.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las cinco de la tarde, con sermón por el señor Cura Párroco y adoración al Niño.

En el convento de Padres Carmelitas, a las cuatro de la tarde, con sermón por el reverendo Padre Benjamín de San Juan Bautista, consagración al Divino Niño y procesión claustral con la imagen del Niño Jesús de Praga.

En la iglesia de Santa Catalina Mártir, a las once, con Misa acompañada de órgano y liras, meditación, adoración al Niño y gozos.

En el convento de Padres Carmelitas, a las cuatro de la tarde, con sermón por el reverendo Padre Benjamín de San Juan Bautista, consagración al Divino Niño y procesión claustral con la imagen del Niño Jesús de Praga.

En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las cinco de la tarde, con sermón por el señor Cura Párroco y adoración al Niño.

En el convento de Padres Carmelitas, a las cuatro de la tarde, con sermón por el reverendo Padre Benjamín de San Juan Bautista, consagración al Divino Niño y procesión claustral con la imagen del Niño Jesús de Praga.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, mañana, a las seis, Misa de infantes; a las siete, otra de Comunión, con plática, y a las diez, la cantada, de Pontifical, que celebrará el Ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de esta diócesis.

Hors d'œuvre

A las doce de la noche, miles de gentes han comido las doce uvas: ni una más ni una menos. El paganism imperante, que recortó las ropas femeninas, manda imperativamente que se tome este piccolissimo...

En ciertas casas hubo «revelones», así, a la francesa, para entrar pagamente también en el año 1922. Los católicos han podido oír Misa a la una de la madrugada, alabar a Dios y pedirle gracias espirituales y materiales, sin necesidad de uvas ni de «revelones».

Felicidades a todos desea L. M. d' H.

OBRA NUEVA: "CELAJES"

RENGLONES CORTOS POR AURELIO YANGUAS De venta: En la Administración de DIARIO DE VALENCIA y en las principales librerías.

Servicio meteorológico de Levante

31 Diciembre. Categoría T. (Terra). Régimen T-2. Falta los telegramas del extranjero. Se acusa hoy un descenso general del barómetro...

Temperaturas extremas regionales: Máxima, 23 y 3 grados. Teruel, 11 y 3 bajo cero. 3 tarde.—Villar.

Cent o I. Antoniano

Calle del Pad e de Huérfanos, núm. 1 — Grandes funciones de Belén — Hoy, las 3 y 6 3/4. El drama sacro-lirico, EL PROMETIDO MESIAS

AL APARTADO 122

debe dirigirse toda la correspondencia para el DIARIO DE VALENCIA, lo mismo la literaria que la administrativa.

Suscriptor, Colaborador, Anunciante, Proveedor, Corresponsal, Lector, siempre que escriba a este periódico ponga en el sobre Apartado 122

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato...

Medicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER. Cuantos herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

VILLAREAL, sábado 7 de Enero, fonda de Francisco Mezquita. VALENCIA, domingo 8 de Enero, hotel España, plaza Castelar. CASTELLON DE LA PLANA, lunes 9 de Enero, hotel Suizo. BURRIANA, martes 10 hotel Victoria. ALICIA, miércoles 11, hotel Colón. JATIVA, jueves 12, fonda Malló. ALCOV, viernes 13, hotel Comercio. GANDIA, sábado 14, fonda Ferrocarril. ALBAIDA, domingo 15, fonda La Confianza. VILLENA, lunes 16, hotel Alcoyano. VALENCIA, martes 17, de Enero, hotel España, plaza Castelar. G. A. BOER, especialista herniario. — 82, Boulevard Edgar Quinet, PARIS

EL CANAL LAB de T... dese... UN... y recon... mente ds pr... los, protos... surtirse el...

EL CANAL LAB de T... dese... UN... y recon... mente ds pr... los, protos... surtirse el...

EL CANAL LAB de T... dese... UN... y recon... mente ds pr... los, protos... surtirse el...

EL CANAL LAB de T... dese... UN... y recon... mente ds pr... los, protos... surtirse el...

Vinos y cognach DE JEREZ Marqués del Mérito Depósito: R. CASANOVA BOIX, Pl y Murall. 74. Teléfono 776.—Valencia Comercio de Tejidos EL Niño Jesús JUAN PERALES FIGUEROLA - C. Zaragoza, 30 (frente a la Catedral) invita a su numerosa clientela y público en general a la apertura del mismo, Mañana 2 de ENERO de 1922



# CODORNIU

## Non plus ultra Extra Grand Cremant Espumoso

**EL GRAN FRIGORIFICO  
LA BLANCA**  
de Tabernes Blanques  
desea a todos sus clientes  
**UN FELIZ AÑO NUEVO**  
y recomienda a éstos se enteren diariamente de los precios de todos sus artículos, productos del cerdo, puesto que el surtirse de él es una gran economía.

Para la próxima temporada de riego  
**MOTORES**  
**Otto Deutz**  
Legítimo OTTO  
Para combustibles líquidos, gas pobre y aceites pesados Diesel de 2 a 80 caballos, recién llegados de la fábrica. Disponibles en los docks de Valencia  
Agentes y montadores en la región:  
**Langen y C.ª s. en C.,** antes Gasmotorenfabrik Deutz  
Madrid, Avenida del Conde de Peñalver, 8, pral.  
Apartado 360

**UNA SEÑORA**  
A los calvos  
Tinta negra

**Máquinas HISPANIA**  
parlantes  
Las mejores, las más sólidas y las más económicas del mundo  
El mejor regalo para REYES  
Agencia de la Compañía del Gramófono (La Voz de su Amo)  
Ventas al CONTADO y a PLAZOS de  
**GRAMOFONOS y DISCOS**  
Accesorios — Aguja — Composturas garantizadas  
**ARTURO MARCH-Bisbe, 11 y Culla, 8**

**PASTILLAS MORELLÓ**  
ORAN POR INHALACION  
Antiséptica y Balsámica del Eucalipto  
bavio de Pino y Bálsamo de Tolid, al disolverse en la boca, induce un estado eufórico.

**LA FLOR DE SEVILLA**  
Ventas al por mayor y menor de aceitunas y otros artículos almohorados, azúcares manzanilla, fina y limpia, clase 1.ª, a 0.90, 1.00, 1.20, 1.30 y 1.40. Caquillo, 1.35. Peperillos de Sevilla, a 1.30 sin vinagre, y a 1.90 con vinagre. Alcaparras, 1.00. Todos los artículos y pimientos por kilos. Embalado como clase superior. Venta de 5 kilogramos en adelante.  
Gran surtido en vinos, aceites y licores, embotellados y a granel.  
**Gran cognac Serres**  
Comerciantes, para convencerse no dejéis de probarlo  
**SERVICIO A DOMICILIO**  
Bodega del Sol, Santa Teresa, 10, Valencia

**Tendréis apetito, robustez y salud si tomáis SOLUCION CASES**  
Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.  
De venta en las principales farmacias y droguerías

**Arboles de confianza**  
Director y propietario, J. Clemente Lucía  
Quien garantiza toda la planta, injerto sobre patrón franco en su misma especie, que es lo más esencial.  
Manzanos armados: millar, 800 pesetas  
Perales armados: millar, 750 pesetas  
P. Teruel  
Luca de Güeza  
Mando pequeño catálogo a quien lo solicite.

**E. García**  
Calle Nave, 14  
Taller de reparación y restauración de máquinas de coser y hacer medias; gran surtido en piezas, accesorios, agujas especiales para negociantes. Se proporcionan máquinas de ocasión.

**Grandes plantales de plantas de todos los tamaños**  
Naranjos los bay oval inglesa, mandarinas, cirios comunes, olivos sevranos, manzanillas, blanco changlot real, albarquinos, algarrobos injertados injerta, almendros marroques, frutales de todo vivero de vides americanas. Dirigirse a Enrique Mayor, 20, Picaña, a 6 km. de Valencia, tel.

**Compañía Transmediterránea**  
Servicio rápido y semanal para los puertos del Norte de España  
con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagorda (quincenal), Coruña, Múrcia-Gijón, Pasajes, Bilbao, Santander.  
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla  
salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.  
Servicio fijo bimensual para Baleares  
salidas todos los miércoles a las 26, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.  
Servicio fijo bimensual para Barcelona  
con salidas fijas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.  
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias  
salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.  
Línea para Francia, Inglaterra e Italia  
servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.  
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, A.  
Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.000

**¿Desen V. aprender Francés-Inglés-Alemán Italiano?**  
Nuevas clases prácticas empezarán el día 2 de Enero.  
**Institut Simian de Idiomas**  
Bajada de San Francisco, 15  
El mejor sistema  
Los mejores profesores  
La matrícula está abierta

**VENDO**  
más barato que nadie, artículos de platería y bisutería. Monederos de plata de ley, para señora y caballero a precios baratísimos. Carniceros, 25, junto cine Doré.

**CURACION RADICAL**  
Médica y garantizada de herpes, llagas, verrugas, tías, callos, cáncer, lupus y eczemas, etc. Dedicación de honorarios si no curan. Clínica dermatológica. Doctor M. NAVARRO, Rúa, 12, Madrid

**Alquilamos**  
máquinas para escribir de todos los sistemas, desde 10 pesetas al mes. Mar. 8.  
**Se venden**  
un caballo y una yegua. Razón: Avenida del Puerto, 123, y Colón, 6, 7, teléfono 947.

**Se alquila**  
magnífica planta baja en calle de primer orden y de muchísimo tránsito. Razón, Pi y Margall, 68.  
**Oñece trabajo**  
Importante sociedad española necesita agentes para la capital y pueblos limítrofes, a sueldo y comisión. Escribir a R. A. Serrano, 24, entresuelo. Anuncios Jansen y Vazquez.

**AGRICULTORES**  
fertilizad vuestros campos con el  
**Guano Escandinavia**  
que por su riqueza en amoníaco y ácido fosfórico y por su reducido precio es el mejor y más económico abono orgánico. Representación de las provincias de Valencia y Castellón: D. Juan Sanchis. Correo, 28, pral.

**Nueva charuga-brabant KIRPY**  
La mejor de todas, de menos coste y más rendimiento. Fácil y rápido manejo. Sólida construcción. Para labores de 0.05 a 0.30 centímetros de profundidad. La casa KIRPY construye tres tipos de peso diferente: Ligero, 105 kilogramos; mediano, 120 y pesado, 135.  
Depósitos de venta: Sueca, Juan Fortes, plaza Mercado, núm. 9. Cullera, Rosendo Pelegrí.

**LIBROS**  
para banca y comercio  
encárguelos directamente a la tipografía  
**PEREZ**  
Primitiva y única casa de cosido americano. — Construcción sólida. — Utilidad práctica.  
Tapinería, 13. — VALENCIA

**Antigua Zapatería del CAZADOR**  
Calle de la Carda, número 25  
Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado con suela de caucho, tanto para campo como para pies delicados. Umbra y exclusiva en esta especialidad, premiada en varias Exposiciones.  
Fundada en el año 1856  
Garantiza no existir en sus calzados, por económicos que sean, ningún material nocivo a la salud, como son el caucho, suela vieja y otros engaños que el público desconoce. Q. O. No confundirlos con ninguna otra casa.  
Muy recomendable para señoras, número 23, 25.

# ESPAÑA AL DIA

## EN LOS MINISTERIOS GOBERNACION

El conde de Coello ha manifestado que las noticias de provincias acusaban tranquilidad.

El gobernador de Cáceres da cuenta de haberse constituido la Caja de pensiones para cumplir la ley de Retiro obligatorio.

## HACIENDA

### Los nuevos aranceles

El martes próximo comenzará en el Ministerio de Hacienda las reuniones de ministros y técnicos, para examinar el nuevo Arancel.

## CONFERENCIA

El Nuncio de Su Santidad ha celebrado larga conferencia con el ministro de Hacienda señor Cambó, tratando de las relaciones económicas entre la Iglesia y el Estado.

## ESTADO

### Visita de don Alfonso

Esta mañana, momentos antes de las diez, se presentó don Alfonso, sin previo aviso, en el Ministerio de Estado.

Advertidos de su presencia, acudieron a recibirle el ministro, el subsecretario y el jefe del Gabinete diplomático.

Don Alfonso recorrió todas las dependencias, hablando con los funcionarios, a los que hizo muchas preguntas relacionadas con los servicios afectos a este departamento.

Luego permaneció durante una media hora en el despacho del señor González Hontoria, conferenciando con él.

## COMENTARIOS

Ha sido muy comentada la visita que don Alfonso hizo esta mañana al ministro de Estado.

Sin embargo, en aquel departamento quitaron importancia a la visita.

La de hoy será la primera visita de la serie que el monarca se propone realizar a los distintos departamentos ministeriales.

## LA VIDA EN PALACIO

El señor Sánchez Guerra visita a don Alfonso

A las once de la mañana estuvo en Palacio el señor Sánchez Guerra, permaneciendo en el despacho de don Alfonso hasta las doce y media.

Al salir le interrogaron los periodistas: ¿Ha tenido interés político su visita a don Alfonso?

El señor Sánchez Guerra: —No; ninguno. Desde Agosto que no había visto a don Alfonso. Ayer, al presentarme con la Mesa del Congreso en Palacio para sancionar leyes, me llamó la atención el monarca acerca del largo tiempo que hacía que no me había visto, indicándome el deseo de conversar un rato conmigo y citándome para hoy o mañana.

Yo he venido hoy y hemos charlado de asuntos variados, pues ya saben ustedes cuánto se interesa don Alfonso por todo cuanto afecta al país.

Un periodista: —¿Ha venido usted como jefe del partido conservador?

El señor Sánchez Guerra: —No; eso es cosa aparte. Y subiendo al automóvil se despidió de nosotros.

## AUDIENCIAS

Don Alfonso, terminada la conferencia con el ministro de Estado, pasó en automóvil por el Retiro.

Después se trasladó a Palacio, donde recibió en audiencia al conde de Peña Ramiro, al barón de Río Tobia, a don Carlos Montañés, al Padre Murillo y otros.

No despatcharon con don Alfonso los ministros.

A última hora estuvo en Palacio el subsecretario de la Presidencia, sometiendo a su firma varios decretos.

## Te-Deum

Esta tarde, en la capilla de Palacio, se cantará solemnemente «Te Deum», como final de año.

## Gran revuelo político

La hostilidad de los militares contra La Cierva.—¿Ha dimitido el general Weyler?

Sigue siendo objeto de todo comentario la actitud en que se ha colocado «La Correspondencia Militar» frente al señor La Cierva.

Un teniente general decía anoche que era cierto el disgusto del Ejército contra el señor La Cierva, por su carácter autoritario, por su tesón en procurar que triunfaran determinadas tendencias que el expresidente general calificaba de errores y por su negativa a asesorarse por consejeros militares.

Afirmaba que el negar el ascenso al general Barrera, el nombrar a Sanjurjo comandante general de Melilla y las manifestaciones que hizo en público por las deficiencias observadas en el hospital de Santiago, son otros tantos motivos de hostilidad de los elementos armados hacia el actual ministro de la Guerra.

Relacionándolo con todo esto, se aseguraba que el señor La Cierva trataba de apresurar su regreso a Madrid y que don Alfonso renunciaba a su proyectado viaje a Melilla.

Los círculos políticos han estado muy concurridos toda la tarde.

Se comentaba la entrevista celebrada esta mañana con don Alfonso por el señor Sánchez Guerra.

Se ha dicho que ya anoche, en el teatro Real, hablaron el monarca y el señor Sánchez Guerra, conviniendo en continuar la conferencia hoy en Palacio.

Los comentaristas relacionaban esto con los preliminares de crisis parciales con la salida del señor La Cierva.

Los conservadores se muestran alborozados, pues habiendo sido elegido el señor Sánchez Guerra jefe del partido conservador, la llamada de hoy a Palacio la consideraban como la consagración de dicha jefatura.

Respecto al ministro de la Guerra, se aseguraba que su viaje a Melilla ha sido un fracaso, pues los elementos militares le han demostrado su hostilidad, y se añade que por dicho motivo hubo de suspenderse un barquette que estaba preparado a bordo del «Lázaro».

Se añade que el entusiasta recibimiento que se dio a la Cierva en Tetuán, no es cierto, pues allí también se le ha demostrado la misma hostilidad.

Por último, se asegura que el capitán general señor Weyler ha dimitido la presidencia del Estado Mayor Central, por discrepancias con el señor La Cierva.

## La medalla naval

El ministro de Marina ha firmado una real orden concediendo la medalla naval a la gasolinera «Número 3», por los servicios prestados en Mar Chica.

La medalla se colocará en la torre de mando, a un lado el anverso y a otro el reverso.

En la cámara del comandante se colocará un cuadro con los nombres de los tripulantes, y a éstos se les dará un distintivo consistente

en un ángulo en la manga, con el vértice hacia arriba, de los colores de la cinta de la medalla.

La entrega de las insignias se hará con gran solemnidad por don Alfonso o persona que él designe.

## Los que regresan

Esta mañana han llegado a Madrid don Ricardo La Cierva, el secretario del ministro de la Guerra señor Loygorri y el marqués de Valdeiglesias.

## El arzobispo de Toledo

Restablecido de su dolencia el Arzobispo de Toledo hoy ha salido ya a la calle.

Dos cartas y un retrato de Goya

Tomás Borrás inserta una información en un periódico, diciendo que el peluquero del hotel Palacio posee dos cartas de Goya y un retrato de la madre del gran pintor, hecho por él a la edad de 10 años.

## Lo que piensan Seguí y Pestaña

Según nuestras noticias, los conocidos sindicalistas Salvador Seguí y Angel Pestaña no han estado ociosos durante su penitencia en las prisiones.

Seguí, en La Mola, escribió dos libros. Uno que se llamará «Las bases del sindicalismo catalán», y otro «Gestas de lucha y de tragedia».

Pestaña, en Montjuich, escribió un libro combatiendo la revolución rusa.

Ambos, en sus obras, se muestran decididos anticomunistas.

En conversaciones recientemente sostenidas, se han mostrado en absoluto contrarios al proyecto de sindicación forzosa que patrocinaba el señor Martínez Arico, por entender que desde el momento que recha-

zan la dictadura del proletariado, no pueden estar conformes con la dictadura de la sindicación obligatoria.

Opina Pestaña que ello es un hecho anticuado, pues a últimos del siglo pasado se implantó en Suiza, y los patronos exigieron que se derogara.

«El pueblo—dice—tiene algo más que una significación profesional; tiene alma. No pueden contentarse los obreros con tener resúmenes las cuestiones de trabajo...»

## Las notarías vacantes

El director general de los Registros, señor Andrade, al recibir esta mañana a los periodistas les comunicó que en los primeros días del próximo Enero será anunciada la oposición para cubrir las notarías vacantes en el Colegio de Burgos.

En éstas las de Ezcaray, Busto de Burreba, Covarrubias, Santibañez, dos de Bilbao (capital), Villarreal de Alava, Nofuentes, Agra, Torreilla de Cameros, Soria, Pozo de la Sal, Soria, Navarrete, Sasamón, Molledo y Sedano.

Dijo también el director general, que además de las oposiciones directas del Colegio de Madrid, ya anunciadas, se verificarán otras en esta capital entre notarios, cuya convocatoria se hará hacia el 10 de Enero.

En breve, concluyó el señor Andrade, serán anunciadas las oposiciones a notarías de los distritos de Valencia y Zaragoza, y en Febrero las correspondientes de aspirantes a registradores de la propiedad.

## PICAZON

de la piel y sarna

Completa curación sin baños ni pomadas, con SARNOL, Farmacia Morera

## Linea Pinillos

Servicio a las Antillas

El vapor CADIZ, saldrá el día 9 de Enero, directo para SAN JUAN DE PUERTO RICO, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA y MATANZAS.

SERVICIO AL BRASIL - PLATA

El vapor CATALINA, saldrá el día 4 de Enero, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para los puertos indicados y Canarias.

Consignatarios en Valencia: Requena e Hijos, Colón, 58

Teléfonos carga-pasaje, 426-923

En todas las edades

hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.

Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.

Tome usted desde hoy mismo

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.



## Acerca de las potasas de Alsacia

En un artículo titulado «POTASAS ALEMANAS O ALSACIAS?» publicado en este periódico el 14 del corriente, los agentes del Centro de Estaciones Experimentales de Añonos, es decir, de las potasas alemanas, contestan a un artículo mío que lleva por título «POTASAS DE ALSACIA O DE ALEMANIA?», aparecido, según ellos dicen, en estas columnas.

El Centro de Estaciones Experimentales de Añonos comete un error a sabiendas; mi artículo no se ha publicado en el DIARIO DE VALENCIA, sino en «El Mercurio Valenciano» del 20 de Noviembre próximo pasado, y si este Centro comunica su contestación a lectores que no lo conocen, es para poder alterar más cómodamente lo que yo he dicho. Voy a demostrar (y me limitaré sólo a esto) con qué perfidia inusitada han sido desvirtuadas mis palabras:

Primero. El Centro de Estaciones Experimentales de Añonos me atribuye una cuestión ridícula que yo no he fijado.

Habiendo afirmado este Centro que existen en Alemania muy extensos territorios con inmensas cantidades de sales mucho más ricas que las de Alsacia, con un 50'6 por 100 de potasa pura, he puesto en duda esta afirmación (que en verdad es completamente falsa) e irónicamente he añadido que los alemanes carecían de lógica enviando a España kainita de 12 por 100 de potasa mientras disponen de enormes bancos de sales brutas, acuosando 50'6 por 100.

Los agentes de las potasas alemanas hacen hipócritas juegos de palabras y dicen que he preguntado «por qué, si Alemania posee sales con el 50 por 100 de riqueza, sigue enviando kainita del 12 por 100», teniendo sumo cuidado en reemplazar «enormes bancos de sales brutas» por «sales» (sin añadir «brutas»). La cuestión se convierte entonces en absurda.

Otra prueba más de mala fe por parte de ellos.

Segundo. No me he basado, como falsamente dice el Centro, en un artículo de periódico para afirmar lo siguiente: «Las sales de magnesia utilizadas sin sal son tóxicas y no se manifiesta la acción bienhechora de la magnesia más que cuando ésta y la sal están íntimamente unidas en una proporción bien determinada»; he dicho, por el contrario, que numerosos sabios habían tratado esta cuestión; lo que precede está tan admitido en agricultura, que se llama regla de Loew, regla que los agentes de las potasas alemanas conocen perfectamente a menos de una absoluta ignorancia en materias agrónomas.

Tercero. Yo mismo he dicho que el cloruro de sodio aplicado con exageración es perjudicial; pero que una aplicación en débil cantidad, tal como la lleva la silvicultura en la práctica, es útil porque moviliza las reservas del suelo. Todas las sales de potasa y de sosa empleadas en cobertura con exceso, son perjudiciales a las plantas; de modo que no hay motivo por qué sorprenderse al ver destruidas las malas hierbas cuando la silvicultura está empleada en fortísimas dosis. Con la kainita las hierbas son destruidas mucho más radicalmente todavía, hasta el punto de que los agentes de las potasas alemanas

ellos mismos recomiendan en sus escritos el empleo de la kainita para matarlas.

Cuarto. Primero, no he negado nunca la descomposición del sulfato de amoníaco por el carbonato de calcio (esta prueba de mala fe atribuyéndome esto), y hasta en mi artículo he indicado las condiciones en que tiene lugar. He afirmado, a continuación de numerosos ensayos de laboratorio (hechos por escrupulosos de conciencia, pues la teoría basta para convencerse), que cuando se mezcla la silvinita con el sulfato de amoníaco, no se produce pérdida alguna de amoníaco.

Segundo, es un informe alemán (Rapport de la Estación Agronómica de Colmar de 1913), y no el ingeniero agrónomo señor Guillemé-Brulon, como hace creer hipócritamente el Centro de Estaciones Experimentales de Añonos, quien dice que no se puede afirmar que las sales de potasa, que contienen carbonato de calcio (las silvinitas contienen por término medio 1'5 por 100 de carbonato de calcio), sufran una retrogradación del superfosfato.

Amigo lector, estas muestras de mala fe bastan y aquí me detengo; me he contentado con hacerle resaltar la perfidia de que hace prueba en su artículo el Centro de Estaciones Experimentales de Añonos, a quien saca de quicio la nombrada siempre creciente de los abonos potásicos de Alsacia.

MAURICIO PERRIER, Ingeniero agrónomo.

Avisos de Corporaciones

Ribarroja

Don Ignacio Almenar Esteve, alcalde constitucional de la villa de Ribarroja y presidente de la Junta administrativa de los montes, azud y acequias de este término.

Hago saber: Se convoca a junta general para el domingo próximo día 8 de Enero y hora de las once de la mañana, en el local de la Casa Capitular de esta villa, plaza Mayor, número 7, a todos los propietarios de tierras huerta que hayan redimido el dominio directo del excelentísimo señor conde de Revillagigedo, para proceder a la constitución del Sindicato y Jurado de Riegos de las zonas Lorca y Quint, con arreglo a las Ordenanzas aprobadas por el excelentísimo señor ministro de Fomento en 5 de Junio del año actual.

En el caso de no reunirse número suficiente de propietarios para celebrar el acto, por el presente edicto quedan convocados para el domingo siguiente día 15, a la misma hora y local, siendo válidos los acuerdos que se tomen con el número de los que asista.—El alcalde

Palacio de Fiestas y Museo Comercial

Se abre concurso para la construcción de los elementos de hormigón armado que se proyectan en la planta baja del ala del edificio en construcción sito en esta ciudad, frente a la bajada del puente del Real y junto al palacio llamado «Castillo de Rpalda».

Los planos y pliegos de condiciones facultativas y económicas estarán a disposición de los que deseen tomar parte en el concurso, en las oficinas de la Feria-Muestuario, Unión Gremial, Embajador Vich, 7.

Las proposiciones, que han de ajustarse al pliego de condiciones, deberán presentarse en pliego cerrado, dirigido al presidente del Comité, antes de las siete de la noche del día 13 del actual.

Este algo son... Para la imaginación africana no se me ocurren ellos que puede más que el cepto literario, el cuarto de trabajo a la observación deseos se vieron unos treinta, vistosos, flacos, tristes, zoco conducidos, trosos, quemados, puros, sarmentosos.

En cuanto llego a un momento a un momento, al fin, la idea de exotismo. Hemos supo el país, entonces, va, si, y soñar con unas lili olían a infancia y Feos, torpes, sigo, sembradores suave, tibia, hún como si acabase de nuestras clave mayor trascende mos a separarnos bres animales, d to y triste miran ser empujados a Y cada vez que ductor pegaba a manos para que mugido agrio, h de protesta del vivir en nuestra n tortas; tejidas c

Fué como un b al abandonar el otros, clara y cañón de que prob denciales para E este de Marruec lizados por gente río, que, por car rran el riesgo unos camellos de de alifates y ma mal olientes, pue so de su pensam caso que hasta al se hizo. Residirá la incomprensión

El Niño Jesús Comercio de TEJIDOS

abre sus puertas mañana 2 de Enero de 1922

con grandes existencias a precios reducidos.

JUAN FERALES FIGUEROA Calle Zaragoza, 30 (frente a la Catedral)

## La Prensa valenciana durante el año 1921

Desde hace unos veinte años que vengo tomando notas para la sección que con este título he publicado el «Almanaque de las Provincias» desde 1885. Me dicen que este año ya no se publica el referido Almanaque, y como no quiero que se pierda este aspecto de la bibliografía valenciana, aparecen hoy las presentes cuartillas en el DIARIO DE VALENCIA, en la creencia de que pueden ser útiles.

He aquí una relación de los periódicos que durante el pasado año se han publicado en Valencia y su provincia, por orden de antigüedad. No doy los de Castellón y Alicante, por tenerlos incompletos. Si alguna de estas provincias tuviera hecho el trabajo, las columnas del DIARIO, con permiso de su director, estarían a su disposición para insertarlo.

## Periódicos diarios

Boletín Oficial de la Provincia de Valencia. Matutino.—Año LXXXIII.

Las Provincias. Diario de Valencia. Matutino.—Año LVI.—Director, don Teodoro Illorente Falso.

El Mercurio Valenciano. Diario político independiente, literario, comercial y de anuncios. Matutino.—Año XLX.—Director, don Tomas Peris Mora.

La Correspondencia de Valencia. Diario de información. Vespertino.—Año XLIV.—Director, don Maximiliano Thous.

Boletín de Cotización del Colegio de Corredores de Valencia. Vespertino.—Año XXXIV.

El Pueblo. Diario republicano de Valencia. Matutino.—Director, don Félix Azzi.—Año XXVIII.

DIARIO DE VALENCIA. Tradicionalista.—Año XI.—Directores: Don Trinitario Presencia Fábregues y don Luis Lucía y Lucía.

La Voz Valenciana. Diario de información. Vespertino.—Año V.—Director, don Manuel Castillo y Quijada.

## No diarios

Boletín Oficial del Arzobispado de Valencia.—Quincenal.—Director, don José Sanchis Sivera, Canónigo.—Año LXXI.

Boletín de la Asociación Domiciliaria de Nuestra Señora de los Desamparados. Mensual.—Año LXVIII.

El Magisterio Valenciano. Periódico independiente de Primera enseñanza.—Director, don Rafael Giner Daroca.—Año LIII.

Lotería Nacional. Hoja decenal que inserta los premios mayores de la Lotería. Suplemento de «La Correspondencia de Valencia».

Boletín de la Asociación de Católicos. Mensual. (Véase «Boletín de Acción Católica».)

La Crónica Médica. Revista quincenal

de Medicina y Cirugía. Director, don Manuel Candela Pla.—Año XXXIII (segunda época). Cesó.

Revista Valenciana de Ciencias Médicas. Director, don Faustino Barberá.—Año XXIII. Desde el pasado año se publica en unión de «La Crónica Médica».

La Semana Católica. Revista religiosa. Semanal.—Director, don Leopoldo Tréner.—Año XXXI.

Los Mercados. Periódico de agricultura y comercio. Semanal. Director, don José María Alburquerque.—Año XXI.

La Medicina Valenciana. Revista mensual de Medicina y Cirugía.—Director, don Ramón Gómez Ferrer.—Año XXI.

Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación. Mensual.—Año XX.

El Eco Postal. Revista mensual filatélica, órgano de la Unión Filatélica Valenciana.—Director, don Luis Hucí.—Año XVIII.

El Pueblo Obrero. Órgano de la Confederación de los Obreros Católicos de Levante.—Año XVI. Semanal.

Boletín Agrícola de la Región Agronómica de Levante.—Año XVI.

Los Reyes. Periódico gratis para los niños. Aparece cada año en Diciembre.—Año XVII.

Los Pronósticos de Snejoon. Revista meteorológica quincenal.—Año XVI.—(Cesó)

La Hija de España. Hoja mensual católica.—Año IV. (TRO de Burja)

El Aitán. Hoja mensual que, anual, órgano de los «hormias que» viven, de su titu

El Sindicato Gremial. Revista quincenal, órgano de los Gremios.

La Traca. Semanario bilingüe, festivo y literario.—Director, don Vicente Carceller.—Año XIII.

El Joven Obrero. Boletín del Patronato de la Juventud Obrera.—Año XI.

La Luz del Porvenir. Revista quincenal psíquica.—No hemos visto números de este año. (Cesó?)

La Mujer Católica. Boletín de Protección de Intereses Católicos. Mensual.—Año XI.

El Eco Judicial. Revista mensual editada por los oficiales de Secretarías judiciales de España.—Director, don Vicente Moreno.—Año X.

Pensal y Fet. Publicación literaria.—Año X.—Director, don José Esteve Victoria.

Boletín de la Estadística Municipal de Valencia. Publicado por el Instituto Geográfico y Estadístico.—Año IX.

Revista de Tuberculosis. Publicación mensual.—Director, doctor don Antonio Villanova Ys.—Año IX.

La Hoja. Semanario defensor de los secretarios de Juzgados municipales.—Director, don José María Mangano.—Año VIII.—No hemos visto números de este año.

El Cuanto del Danage. Semanario ilustrado.—Director, don Vicente Carceller.—Año VIII. Cesó.

La Mensajera del Sindicato de la Agua y Similares. Boletín mensual.—Año VIII.

El Correo. Revista evangélica trimestral. Ocho páginas en folio. No hemos visto números de este año.

Piripili. Revista ilustrada de teatros. Cesó.

Rosas y Espigas. Revista quincenal ilustrada.—Director, Pedro Luis Urbano, Dominica.—Año VII.

Boletín Arrocer. Órgano de la Granja de Sueca.—Año VI.—Director, don Eduardo G. Montesoro.—Quincenal.

Archivo de Arte Valenciano. Publicación trimestral de la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos. Cesó.

Oro de Ley. Boletín semanal ilustrado de las Congregaciones de la Purificación y de la Inmaculada.—Año VI.—Director, don José María Ibarra Folgado.

Mundial Música. Publicación mensual con música notada.—Director, don José Salvador Martí.—Año VI.

Páginas de Higiene. Boletín mensual.—Director, don J. Chabás.—Año VI.

El Constructor. Revista de construcción de obras.—Director, don Samuel Torner.—Año VI. (Cesó?)

Boletín de la Junta de Accidentes de la Sociedad de Carpinteros y oficios similares. Mensual.

Helios. Revista vegetariana naturalista. Mensual.—Año VI.

Boletín de la Unión Gremial. Quincenal.—Año VI.

Mundial Cuplé. Revista bimensual de cuplés.—Director, don José Salvador Martí.—Año V. Cesó.

Boletín de la Asociación Cecilianas Española.—Año V.

España Avícola. Revista quincenal de Avicultura.—Director, don Ramón J. Crespo.—Año V.

Bellas Artes. Revista mensual.—Director, don Ernesto Olmos.—Año V.

Auras de Colegio. Boletín de la Asociación de Antiguos Alumnos del Colegio de San José de Valencia. Ilustrado.—Año V.

Boletín Mercenario. Revista mensual de la V. O. T. o Ilustro Esclavitud de Valencia.—Año V. Cesó.

La Tribuna del Magisterio. Periódico de Primera enseñanza.—Director, don R. lipe Rico Miquel.

República Social. Órgano de la Federación Socialista Valenciana, defensor de la clase obrera. Cesó.

Commemoración mensual de María Auxiliadora.—Año IV.

Hojitas del Ave María. Publicación de esta entidad.

Boletín de Secretarios y Empleados municipales. Se publica sin fecha fija.—Año IV. Cesó.

Guía Escolar Valenciana. Anual. Cesó.

La Verdad Ferroviaria. Periódico mensual. Órgano del Centro Instructivo Ferroviario. Sindicato Norte.—Año V.

# MARRUECOS

DESDE TETUAN

## Los camellos

Frente al mirador de mi cuarto se celebra los miércoles, viernes y domingos el zoco exterior. Cuando hace buen tiempo acuden los indígenas de los poblados vecinos en enorme cantidad, y constituye admirable espectáculo el hacinamiento de moros y hebreos en una explanada, que tiene como fondo accidentada cadena de montañas graves, sombrías, de un tono verde aceduna en sus laderas, y allá arriba, empenachados de niebla, los picachos azules trepando al cielo.

Un zoco pintoresco, animado, bullicioso; pero al cual, la mayoría de los días, nuestra ilusión de lector, tan empedernido como ingenuo, acusa de una falta, por cuya culpa la fantasía no se atreve a alzar el vuelo.

Vemos a las rifeñas con sus tatuajes en la barbilla, saludar al notable tetuaní, limpio, pulcro, aristocrático, que la tarde antes nos ofreció té; oímos el canto monorrítmico de los titiriteros venidos del Sur; nos envuelve un ambiente marroquí que debiera hacernos olvidar a Europa; y sin embargo, no estamos satisfechos.

Durante minutos y minutos caminamos entre grupos de moros y de moras, sin que nos sea posible tropezar con un español; pero seguimos sintiendo tenaz la sensación de que al zoco le falta algo, sin lo cual la emoción estética no abrirá en nuestra alma los capullos de sus flores.

Este algo son los camellos. Para la imaginación, el motivo africano no será estímulo lírico mientras ellos falten. El prejuicio puede más que la realidad. El concepto literario, formado allá en el cuarto de trabajo de Madrid, derrota a la observación. Al fin nuestros deseos se vieron satisfechos. Erán unos treinta, viejos, cansinos, lentos, flacos, tristes. Entraron en el zoco conducidos por camellos asustados, quemados por el sol, enjutos, sarmentosos.

En cuanto llegaron al zoco pareció otro a nuestro oído, y sentí, al fin, la anhelada impresión de exotismo. Hasta entonces no nos supo el paisaje a África. Entonces, ya, sí, y además pudimos soñar con unas lindas historias que oían a infancia y a regazo materno. Feos, torpes, sucios, y sin embargo, sembradores de una emoción suave, tibia, húmeda. Nos pareció como si acabásemos de hallar una de nuestras claves sentimentales de mayor trascendencia. No acertábamos a separarnos de aquellos pobres animales, de enfermizo aspecto y triste mirar, aun a riesgo de ser empujados por los indígenas que procedían a su descargo.

Y cada vez que la vara del conductor pegaba a un animal en las manos para que se arrodillara, el mugido agrio, bronco, antipático, de protesta del camello, hacía revivir en nuestra memoria lindas historias; tejidas con reminiscencias.

Fué como un baño de leyenda. Y al abandonar el zoco surgió en nosotros, clara y campeadora, la emoción de que problemas tan trascendentes para España como lo es este de Marruecos deben ser analizados por gentes sin lastre literario, que, por carecer de él, no corran el riesgo de que la vista de unos camellos derrengados, llenos de alifafes y mataduras, sucios y mal olientes, pueda cambiar el curso de su pensamiento. Pero es el caso que hasta ahora sólo literatura se hizo. ¿Residirá aquí la causa de la incompreensión nacional?

Dr. César Juarros.

(POR TELEGRAMA Y TELEFONO)

## El viaje triunfal del Sr. La Cierva Llegada a Tetuán

Tetuán.—El recibimiento dispensado al señor La Cierva ha sido realmente entusiasta.

Toda la población estaba engalanada.

Enorme multitud ocupaba las calles.

Las tropas cubrieron la carretera.

La plaza de España presentaba aspecto imponente.

Al llegar el tren especial fué recibido el ministro y sus acompañantes por el secretario general de la Alta Comisaría.

Una compañía con bandera y música rindió honores.

El ministro revisó la fuerza.

En el automóvil del general Berenguer, y acompañado de éste, se dirigió al palacio de la Residencia.

### Brillante recepción

A la llegada a la Residencia, fué saludado por el gobernador moro, que le dió la bienvenida en nombre de la población musulmana.

Después de breves saludos, el señor La Cierva penetró en el salón del Trono, comenzando seguidamente la recepción, que resultó brillantísima.

Comenzó desfilando el Gobierno musulmán.

El gran visir pronunció un discurso, dando la bienvenida al ministro en nombre del jefila y el Maghzen.

Dijo que la presencia del señor La Cierva era una nueva muestra de la atención de don Alfonso y del Gobierno español, que demuestra el deseo de que cada minuto conozca sobre el terreno la forma cómo se desarrolla la acción del protectorado.

Contestó el señor La Cierva, diciendo que el viaje le había proporcionado el placer de conocer a los musulmanes que colaboran en la obra del protectorado español.

Expresó la satisfacción que tendría de transmitir personalmente al jefila los sentimientos de amistad y cariño que hacia el soberano del pueblo musulmán sienten don Alfonso y el Gobierno español.

Añadió que viene a estudiar la forma de facilitar amplia colaboración entre ambos pueblos, para bien de la civilización.

Seguidamente desfilaron el caíd, autoridades judiciales musulmanas, el Gobierno moro, Municipio, comunidad israelita, consules extranjeros, Audiencia, delegaciones y centros de las colonias española y judía.

### Visita al jefila

Terminada la recepción, el señor Cierva, con el general Berenguer y su séquito, se dirigieron al palacio del jefila.

Cubrió la carretera la mehalia xerifiana.

El gran visir acompañó al señor Cierva y general Berenguer al salón, en donde esperaban el soberano, Gobierno, autoridades marroquíes y alto personal del protectorado.

El general presentó al jefila al ministro.

El jefila expresó su satisfacción por conocerle.

Cree que quedará satisfecho de cuanto vió en su visita.

Elogió la labor del general Berenguer.

Terminó interesándose por la prosperidad de don Alfonso y Gobierno del país protector.

El señor Cierva saludó al jefila en nombre de don Alfonso y el Gobierno español.

Indicó que el objeto de su visita era inspeccionar la obra militar que realiza España, para imponer orden y autoridad.

Respecto a la traición rifeña, manifestó que será castigada justiciamente y ejemplarmente, sin rebasar las leyes coránicas; por el contrario, quienes se mantuvieron fieles a España, recibirán la mayor atención por parte del Gobierno español.

### Discurso del gran visir

El gran visir reiteró cuanto había dicho en la recepción celebrada en la Residencia.

Añadió que los rifeños no merecen ser considerados como musulmanes, por el doble crimen que cometieron alzándose contra la nación que les colmó de beneficios, cebándose con niños, mujeres y personas indefensas, y por haberse rebelado contra la autoridad del jefila.

Terminó reiterando la admiración sincera de los musulmanes por el país protector, deseando que se repitan las visitas de hombres como el señor La Cierva, para que de este modo los políticos españoles se encariñen con el problema del protectorado.

### La Cierva a Xauen

Hoy realizan el señor La Cierva y sus acompañantes una excursión a Xauen, donde permanecerá, regresando el domingo.

El señor La Cierva será obsequiado con un banquete en el palacio del jefila.

## La campaña de Marruecos en Valencia

### Para las tiendas-capillas

El antiguo fabricante de ornamentos para iglesia don Edefonso Garín Catalá ha entregado al reverendo Padre Luis Urbano, Dominicano, dos casullas y seis cíngulos con destino a las tiendas-capillas que se han de adquirir para celebrar los actos del culto los regimientos de esta guarnición que se hallan combatiendo en Marruecos.

La patriótica conducta del señor Garín es digna de los mayores elogios.

### Resultado definitivo de la suscripción de niños

	Pesetas
Remanente o líquido de la suscripción de niños...	2.648'10
Dos torrentinos...	4
Don E. S...	1
Don Francisco March Bernial...	0'50
Doña Elisa March Bernial...	0'50
Don Agustín Abarca Ródenas...	0'25
Don T. C., del Grao...	5
Doña Agueda Aparisi y Morera de la Vall...	2
Doña Dolores Aparisi y Morera de la Vall...	2
Doña Teresa Aparisi y Morera de la Vall...	2
Varias señoras...	10
Una maestra de aldea...	10
Un caballero amante del Ejército...	10
Dos Imeldas...	5
Doña C. D...	50
Una niña Imelda...	5
Don Roque Luna de Llosá...	5
Doña I. J...	25
Dos hermanitos...	10
Una señora devota...	15
Joaquín García Genovés...	1
Carmencita García Genovés...	1
Juan García Genovés...	1
Conchita García Genovés...	1
Federico García Genovés...	1
Ramón García Genovés...	1
Doña Concha Genovés...	1
Manuel Simó Atard...	5
Concha Simó Atard...	5
Eduardo Simó Atard...	5
Elisa Simó Atard...	5
<b>Total...</b>	<b>2.837'35</b>

Ropero del Soldado enfermo

Según se acordó en la junta directiva celebrada el jueves, se ha verificado el primer reparto de ropas entre los soldados enfermos y heridos de Marruecos, en las visitas hechas ayer y anteayer. Formaron-

## TEATRO PRINCIPAL - Compañía Fábregas-Tovar

Hoy, a las 6 tarde:

### EL CANTO DEL CISNE

ESTRENO

A las 9'45 noche:

### FEDORA

Martes 3, a las 9'45 noche:

Estreno sensacional

## EL TERCIO EXTRANJERO

Historia de un legionario en cinco episodios

Original de F. H. Casajuana.

Grandioso y reciente éxito en Madrid.

DESDE MADRID

## El día de los Inocentes

(1) A propósito del día de los Santos Inocentes.

—¿Le han dado a usted hoy muchas pegas?

—Ni una sola; o no he mordido el anzuelo, o nadie ha intentado que lo muerda. Ya sabe usted que la vieja costumbre de burlarse más o menos donosamente de los inocentes ha caído mucho; ya ni los periódicos cultivan el género.

—¿Quedan pocos inocentes!

—Por desgracia es verdad que la inocencia es «rara avis», flor de extraordinaria fragancia, que no se da en nuestros climas.

—¿De veras cree usted que es una desventura que no haya inocentes?

—Y tan de veras como lo creo! El candor es algo que debe merecer el respeto, la consideración, y por lo mismo que es infrecuente, la admiración de todo el mundo.

—¿Para usted el mejor Estado sería aquel en que hubiera más inocentes; es decir, más ignorantes y analfabetos.

—No esperaba de usted una tal salida de pie de banco. La ignorancia no tiene nada que ver con la inocencia, y hasta puede no coincidir con el analfabetismo. Hay analfabetos que saben contar, conocen algo de astronomía, mucho de agricultura, y, sobre todo, están llenos del temor de Dios, mientras que hay analfabetos que difícilmente discernen cuál es su mano derecha.

En cuanto a los inocentes, incluso pueden ser sabios, porque la inocencia está reñida con la malicia, pero no con la sabiduría. Nuestro pueblo del siglo XVI y de gran parte del XVII era, de niño, bastante inocente; pero no ignorante.

La prueba la literatura de aquella época, y especialmente la dramática. Sólo a un pueblo teólogo y filósofo, de fina penetración, se le podía hablar con lenguaje que apenas entienden los pedantes de nuestros tiempos; y también tratándose de un pueblo inocente, esto es, no malicioso, podían usarse voces que ahora parecerían inadecuadas por escandalosas a muchos que se pasan la vida escandalizando.

—Puede que tenga usted razón.

—No dude usted que la tengo. Hoy no existe, es muy difícil que exista, la inocencia. Ya es bien difícil que no se pierda en el propio seno del hogar, donde las personas mayores, con una desconsideración imponderable, hablan delante de los niños, lo que ni siquiera deberían hablar en presencia de los adultos, y aun de los viejos; pero, además, para herir, matar y asesinar la inocencia, están las publicaciones de todo género, los teatros, los cines, las canciones callejeras, el lenguaje usual canallasco, aun entre personas «bien», todo lo cual conspira a que no exista el niño «res sacra

puer», que dijo el poeta, a que esa edad dichosa pase rápidamente.

—¿Le han dado a usted hoy muchas pegas?

—Ni una sola; o no he mordido el anzuelo, o nadie ha intentado que lo muerda. Ya sabe usted que la vieja costumbre de burlarse más o menos donosamente de los inocentes ha caído mucho; ya ni los periódicos cultivan el género.

—¿Quedan pocos inocentes!

—Por desgracia es verdad que la inocencia es «rara avis», flor de extraordinaria fragancia, que no se da en nuestros climas.

—Y tan de veras como lo creo! El candor es algo que debe merecer el respeto, la consideración, y por lo mismo que es infrecuente, la admiración de todo el mundo.

—¿Para usted el mejor Estado sería aquel en que hubiera más inocentes; es decir, más ignorantes y analfabetos.

—No esperaba de usted una tal salida de pie de banco. La ignorancia no tiene nada que ver con la inocencia, y hasta puede no coincidir con el analfabetismo. Hay analfabetos que saben contar, conocen algo de astronomía, mucho de agricultura, y, sobre todo, están llenos del temor de Dios, mientras que hay analfabetos que difícilmente discernen cuál es su mano derecha.

En cuanto a los inocentes, incluso pueden ser sabios, porque la inocencia está reñida con la malicia, pero no con la sabiduría. Nuestro pueblo del siglo XVI y de gran parte del XVII era, de niño, bastante inocente; pero no ignorante.

La prueba la literatura de aquella época, y especialmente la dramática. Sólo a un pueblo teólogo y filósofo, de fina penetración, se le podía hablar con lenguaje que apenas entienden los pedantes de nuestros tiempos; y también tratándose de un pueblo inocente, esto es, no malicioso, podían usarse voces que ahora parecerían inadecuadas por escandalosas a muchos que se pasan la vida escandalizando.

—Puede que tenga usted razón.

—No dude usted que la tengo. Hoy no existe, es muy difícil que exista, la inocencia. Ya es bien difícil que no se pierda en el propio seno del hogar, donde las personas mayores, con una desconsideración imponderable, hablan delante de los niños, lo que ni siquiera deberían hablar en presencia de los adultos, y aun de los viejos; pero, además, para herir, matar y asesinar la inocencia, están las publicaciones de todo género, los teatros, los cines, las canciones callejeras, el lenguaje usual canallasco, aun entre personas «bien», todo lo cual conspira a que no exista el niño «res sacra

Por la copia, MIGUEL PENAFLOR.

## Movimiento del puerto

31 Diciembre.

### A la carga

Helios, para Glasgow, de Hamilton. Flete para cebolla, 1/9; para naranja, 1/3.

Schmiki, para Liverpool, de Stein.

Previsor, para Amberes, de Camoin.

Bacchus, para Amsterdam, de Ríes. Flete para naranja, 1'50 florines.

Fredenhagen, para Hamburgo, de Behn. Flete para naranja, 3 pésetas.

Magdeburg, para Londres, de Montesinos Palau. Flete para naranja, 1/3.

Orpheus, para Amsterdam, de Ríes. Flete para naranja, 1'50 florines.

Haidrot, sin destino, de Hamilton.

Gibel Gelahuí, para Oriente, de MacAndrews.

Bellaura, para Marsella y Génova, de Reali.

Gittero, para Londres, de Corell. Flete para naranja, 2/-.

Mill Town, para Manchester, de Daiby.

### Para escarchados de anís

RON Y COÑAC

MARTINEZ YMBERT

PASCUAL Y GENIS, 13

## LIBROS

de venta en esta Administración

ORATORIA MONSIEP, por Un editor valenciano... 5

MONSIEP EN LAS, por el mismo... 5

BAJONAZOS AL IDIOMA, por Un P... 5

DESPUES DE LEER ORIENTE, por... 5

PRESA CARLISTA, por José Navar... 5

VICTORIAS DE CARLOS VII, por el... 5

EL REGIONALISMO, por don Juan... 5

guaz de Nolla... 5

Nota. No se sirve pedido que no venga acompañado de su importe. Añadase a cada pedido 20 céntimos para franqueo y 25 céntimos para el certificado, unless modo de evitar extra... 5

descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos.

## El Niño Jesús Comercio de TEJIDOS

abre sus puertas mañana 2 de Enero de 1922

con grandes existencias a precios reducidos.

JUAN PERALES FIGUEROLA

Calle Zaragoza, 30 (frente a la Catedral)

# CASA MIRALLES San Fernando, 24 y 26

## MAÑANA LUNES, 2 ENERO

se pondrán a la venta a precios increíbles por lo barato, todas las confecciones, pieles, echarpes y demás novedades de la actual temporada.

Asimismo se liquidarán una infinidad de juegos de cama, de hilo y algodón bordados a mano, camisas franela para caballeros, géneros de punto para señora y niños, bufandas seda, etc., etc., y los retales de lana y algodón, todos aprovechables, a cualquier precio.

# No deje V. de visitar la CASA MIRALLES San Fernando, 24 y 26

### Eclesiásticas

**En la M. tropilitana**  
 Con la magnificencia de costumbre terminaron ayer tarde el tríduo eucarístico y jubileo de las Cuarenta Horas en la Santa Iglesia Catedral, oficiando en la procesión eucarística y reserva nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado, asistido por los señores Capitanes doctores Herrera, Ferreres y Bilbao, y asistiendo numeroso y distinguido concurso de fieles, que casi llenaba las espaciosas naves de nuestro primer templo.

**Real Colegio de Corpus Christi**  
 Ayer se verificaron en esta venerable fundación, según previenen sus Constituciones, las elecciones para la renovación anual de cargos. El resultado fué el siguiente:

Rector, doctor don José María Bernabé Zaragoza; Vicario de Coro, doctor don Félix Senent Belengué; Sacristán, doctor don Alejo Peyró; Vice-rector, doctor don Antonio José Elmida; Sínaco, doctor don Juan Bautista Santandreu Benavent. A todos nuestra enhorabuena.

### Bendición de campanas

Hoy, día primero del año, se efectuó en la parroquia del Salvador y Santa Mónica la solemne bendición de las dos campanas «Salvadora» y «Mónica», que hacían falta para la esbelta torre del mismo templo. Será la ceremonia a las cuatro de la tarde, que practicará el muy ilustre señor Provisor del Arzobispado, doctor don Rafael Bahanzá. Actuarán de padrinos en tan solemne acto los señores don Manuel Martí y doña Carmen Masadó, don Lucio Miralles y doña Consuelo Llopis, los cuales rivalizan en disponer todo lo concerniente a fin de que resulte un acontecimiento que deje grato recuerdo en cuantos tengan la dicha de presenciar tan solemne ceremonia litúrgica.

### La Vigila general de fin de año

El templo de Santo Tomás ofrecía anoche soberbio golpe de vista, con motivo de la celebración de la Vigila con que la Adoración Nocturna se despedía del año que acababa y saludaba al nuevo.

A las diez y media fué expuesto Su Divina Majestad y rezadas las oraciones llamadas de la noche, y acto seguido subió al púlpito el Párroco, doctor don Enrique Sanchis, quien pronunció un elocuente sermón alusivo a la solemnidad.

Después, el celoso e incansable director espiritual diocesano de la Adoración, muy ilustre señor doctor don Manuel Iruira, fué recitando las preces propias de esta Vigila, durante las cuales llegó al templo nuestro amantísimo señor Arzobispo, y momentos después sonaron las doce y fué cantado solememente el Te Deum y el Magnificat.

A la una ha sido la Misa, que ha celebrado el señor Arzobispo, auxiliado por su Capellán, el doctor don Francisco Vidal, y el Cura Párroco señor Sanchis, y ayudado por los señores don Santiago García Bertrán de Lis y don Antonio Gadea.

Notable capilla de música interpretó selectas composiciones.

Después de sumir comenzó a distribuirse la Sagrada Comunión por nuestro reverendísimo Prelado y por el Canónigo Doctoral, muy ilustre señor doctor don José Vila, y para dar idea de la grandiosidad del acto sólo diremos que se distribuyeron tres mil Formas.

Cuando el señor Arzobispo se retiró fué objeto, en la plaza de la Congregación, de una entusiasta ovación, y eran las dos y media de la madrugada.

Bien por la Adoración Nocturna de Valencia y por su entusiasta Consejo directivo.

### Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 3:30 gran partido de pelota, a escalera cuerda.

Pallero de Paterna, Chato de Marchalones y Robellet de Denia, contra Faixeret de Gandía y Chiquet de Alberich.

Entrada, 25 céntimos.

## Comercio de Tejidos El Niño Jesús

JUAN PERALES FIGUEROLA - C. Zaragoza, 30 (frente a la Catedral)  
 Invita a su numerosa clientela y público en general a la apertura del mismo,  
**Mañana 2 de ENERO de 1922**

## Gacetillas

Los aires revolucionarios abrieron brecha en las monarquías europeas durante la fatídica guerra que asoló el mundo; pero «Los Reyes», periódico anual, sigue incommovible y ha entrado en el 17.º año de su vida. Su texto es amonástico, y además da papel para que los chicos dirijan sus peticiones de juguetes a los acreditados Reyes de Oriente, que este año han hecho gran scópio de novedades para premiar a los niños que son buenos y hacen la letra clara.

Nuestros suscritores de la capital lo recibirán gratis con el número del DIARIO de hoy.

En el Colegio Imperial de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer se celebrará por vez primera en el presente año la fiesta de los Santos Reyes, con un solemne reparto de juguetes a los pobres huérfanos asilados en el establecimiento.

Para celebrar esa fiesta, el Colegio recurre a la caridad de los buenos valencianos, tan amantes de aquella casa, fundada por nuestro Santo Patrono, esperando que envíen algunos juguetes o alguna limosna, que podrán entregarse en el Colegio, al clavario director o a las Hermanas de la Caridad.

Nadie debe ignorar que la HEMOGLOBINA LIQUIDA DEL DOCTOR GRAU es el extracto de los elementos activos de la sangre, conservados en toda su vitalidad y pureza en un líquido apropiado y de gusto agradable.

ESCUELA MILITAR «ESPAÑA»: Instrucción militar de todas las Armas, para los SOLDADOS DE CUOTA. Oficinas, Moro-Zeit, 10. Teléfono 1.202.

PULVERIZADORES PARA VIÑAS MORENO HERMANOS Pascual y Genís, 14

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

PIANOS DE ALQUILER, GOMEZ, MAESTRO CHAPI, 3

ANTONIETA.—Cursos. Sucesora Rosario Chamuel, Cruz Nueva, núm. 4.

Los que padecéis de tos, por rebelde que sea, encontraréis pronto alivio con las Pastillas Pectorales del doctor Greus.

CASA COGOLLOS: Últimos modelos en zapatería de lujo para señora, caballero y niño.

Cristal, loza, porcelana, etc. J. Payá, Bordadores, 4. Única casa que vende el vaso de cristal resistente al fuego.

El presidente de la Diputación provincial ha dispuesto que desde mañana lunes, 2 de Enero, y horas de diez a doce, quede abierto en la Caja provincial el pago del cupón corriente y amortización de títulos de dicha Corporación.

De doce a una, todos los días laborables, continuarán admitiéndose facturas de presentación de cupones y valores amortizados.

Como único remedio para la curación de las afecciones del hígado, intestinos y estómago, recomendamos a nuestros lectores tomen el agua de los Hervideros de Cocentes, la cual se vende en todas las farmacias bien surtidas y en el depósito central, Gran Vía, 63, teléfono 708.

Catarros crónicos y tos rebelde, *Cinamol Selma*. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

Miles de niños deben su vida a la PANACEA CORELL. Còhibe diarreas y facilita dentición y bibeo.

CASA COGOLLOS: Para REYES, nuevas y grandes rebajas de precios en edredones de todas clases y tamaños.

En Secretaría de este Gobierno civil se ha recibido una real orden de Gobernación, dando cuenta de la subasta para la conducción del correo entre la Ollería y la estación de Montaverner, por término de cuatro años y precio de 2.500 pesetas anuales.

La adquisición ha sido hecha a favor de don José Antonio Gómez Boheda.

CLAUSOLLES, sucursal de la de Barcelona, dedicada a la construcción de BARRIQUEROS y ORTOPEDIA desde 1830.

## Teatro Lírico

Lunes 2 de Enero  
**Inauguración de la temporada de cine**  
**POR LA PATRIA**  
 (Memorias de un legionario)  
 4 PARTES, 4  
**En poder de una mujer**  
 5 PARTES, 5  
 Por Clara Kimball Joculg

En el Asilo Protector de Obreras (Viana, 24), habrá función de belén a las cuatro y media de la tarde de hoy.

Las limosnas, para las necesidades de la casa.

LA ARTISTICA.—Peluquería de señoras. Ondulación PERMANENTE del cabello (duración, un año); ondulación Marcel. Lavados, tintes, manicura, etc. Mar, 15 - Teléfono 65.

PULVERIZADORES PARA NARANJOS MORENO HERMANOS Pascual y Genís, 14

JUGUETES.—El surtido más grandioso, y a precios como nadie, lo encontrarán en el Bazar de Francisco Cárjveda, Loria, 1 al 7.

EL MEJOR REGALO DE FIESTAS es un KODAK. Encontrará el mejor surtido en casa MANERO, Porchets, 14.

**NO** dude usted que los VINOS y CONACS más solicitados por su bondad, pureza y elegante presentación, son los de ARGUDO, Jerez. Los tiene COSMOS, S. A., Milagro, 9, teléfono 14-12.

Lunes: PROGRAMA ITALIANO

**SALON de MODA**  
 Perfumado con GUIDOR  
 Hoy, a las 3:30, en sesión continua.

Marruecos

Interesante información de la Navidad del soldado en Africa.

La preciosa película en cuatro partes, **ORO FINO**

Seleccionada producción del Programa Ajuria, interpretada por la hermosa artista **ENID BENNET**  
 Completará sesión la comedia, **Todo por un auto**  
 Noche, programa extraordinario.

Mañana: Las máscaras y el destino

## Taurómacas

Alegre despedida

La saliente empresa de la Plaza de Toros, antes de cesar en el arriando, obsequió ayer a sus íntimos con una espléndida y sabrosa paella, cuya confección estuvo encomendada al obligado para esos menesteres, el ex banderillero Redondillo, que quedó a la altura de siempre, ganándose ovaciones y orceja.

El ágape fué servido en la mesa de los chiqueros, y asistieron a él más de 60 comensales, entre los que vimos no sólo a los componentes de la empresa que cesa, sino también representantes de la Prensa y a Manolito Granero, con su tío y apoderado señor Juliá.

A los postres hubo verdadero derroche de champán, y el señor Culla, en nombre de los empresarios salientes, brindó de manera elocuente, dando gracias a la Prensa valenciana por la cooperación que le prestó a él y a sus consocios durante los seis últimos años.

Seguidamente, mediante inventario, con la asistencia personal del digno director del Hospital, Sr. Roger, la Diputación se hizo cargo del edificio, levantando el acta de entrega del distinguido notario D. Francisco Núñez Moreno, dejándose notar entonces que la empresa saliente no sólo ha devuelto cuantos efectos recibió, sino muchos más, que cede al Hospital, cuyo valor asciende a algunos centenares de pesetas.

Con lo dicho terminó su vida oficial la empresa La Taurina, que durante seis años rigió los destinos de la Plaza, con el beneplácito del público.

Y los asistentes se retiraron del hermoso edificio del Hospital, satisfechos y contentos, como lo estaban los empresarios salientes, deseando a éstos salud y prosperidad en el presente y para lo futuro.

## Se equivoquen

Entre algunos taurófilos de Valencia ha tomado cuerpo la idea de construir una Plaza de Toros, en competencia con la del Hospital provincial.

Incurren en un grave error los que abrigan tales propósitos, porque es un hecho comprobado que la dualidad de cirros taurinos en una misma capital transforma en negocio ruinoso el que con una sola lo fué pingüe; y por lo que a la muestra se refiere, hay que tener presente que por real cédula de don Felipe V, fechada en San Ildefonso en 29 de Septiembre de 1739, y confirmada por Carlos III en 22 de Agosto de 1762, el Hospital de Valencia tiene privilegio perpetuo para todas las corridas de toros que se ejecuten dentro de la ciudad, en las Plazas de los Arabales, y en los lugares de la particular contribución que comprende media legua.

## EN CONSTANTINOPLA

### Una estatua del Papa

Al descubrimiento asisten los jefes de todas las religiones y representantes de la familia imperial

El 11 de Diciembre fué inaugurada solemnemente en Constantinopla la estatua a Su Santidad Benedicto XV, obra del escultor Quatrina. El monumento lleva al pie la siguiente inscripción: «Al gran Pontífice de la hora trágica mundial—Benedicto XV—bienhechor de los pueblos—sin distinción de nacionalidad y religión—En señal de agradecimiento—El Oriente.—1914-1919.»

A la suscripción popular para costear la estatua han contribuido gentes de todas religiones y de todas clases sociales: su majestad el sultán, el virrey de Egipto, el gran rabino de Turquía, el patriarca armenio, hebreos, musulmanes, protestantes, ortodoxos.

La estatua de Benedicto XV es la primera que se ha levantado en el imperio y la única existente en Constantinopla.

A la ceremonia del descubrimiento de la estatua asistieron: el príncipe heredero, varios miembros de la familia imperial, un ayudante del sultán, altos dignatarios de Palacio, el presidente del Senado, el prefecto de la ciudad, el cuerpo diplomático consular, el gran rabino con varios notables de la comunidad israelita, los patriarcas de Armenia y de Siria, los metropolitanos búlgaro y ruso y el jefe de la comunidad protestante.

También asistieron varios preladados de los ritos católicos orientales. El Delegado apostólico, Monseñor Dolci, pronunció un discurso dándole las gracias a los pueblos orientales por el homenaje tributado al Jefe de la Cristiandad.

Después de la ceremonia se celebró una fiesta religiosa en la Catedral, asistiendo el príncipe heredero.

## Necrología

R. P. Francisco Sales Genovés, S. J.

En Puertomonte (Chile), en donde estaba como Misionero, ha fallecido el 21 del pasado Diciembre nuestro compatriota Padre Francisco Sales Genovés, de la Compañía de Jesús.

Era discípulo del Seminario Conciliar de esta ciudad; aquí recibió la ordenación sacerdotal, y fué, en virtud de concurso, nombrado Párroco de Cortes de Pallás, Curato que desempeñó algún tiempo hasta que abrazó hace ocho años el estado religioso en la Compañía de Jesús.

Joven todavía, pues sólo contaba 38 años de edad, ha fallecido cargado de merecimientos que le habrán hecho acreedor a eterna recompensa.

Reciban sus afligidos madre y hermanos nuestro más sentido pésame por la pérdida que deploran, la cual ha de ser atenuada con el piadoso pensamiento de que el alma del finado goza de Dios y ruega por ellos.

## Bon Ramón Gueroa Espliques

Hemos sido sorprendidos con la triste noticia del fallecimiento del ilustre, por muchos conceptos, maestro nacional que fué de esta ciudad, cuyo nombre consignamos.

Todavía parece que escuchamos las alabanzas que todos sus compañeros le tributaban cuando, años atrás, por disposición de la ley terminó su vida activa en la enseñanza oficial, alabanzas que reiteraban sus superiores y sus innumerables alumnos y confirma su brillantísima hoja.

Las escuelas de Masamagrell, calle de Sagunto y Ruzafa, donde ha ejercido en cerca de cinco lustros el sacrosanto y penoso sacerdocio de educar e instruir, son testimonio de que don Ramón ha cumplido con exceso el deber de un buen maestro.

Aparte de esto, fué uno de los fundadores de la ilustre Congregación Mariana del Magisterio, que le ha tenido mucho tiempo como presidente, y ha contribuido con su palabra y ejemplo, dentro de la modestia que le distinguía, a elevar y poner muy alto el nombre del Magisterio nacional.

Sus antiguos discípulos del barrio de Ruzafa, que son los más beneficiados con la labor del difunto don Ramón, piensan acorradísimamente dedicarle un sentido homenaje.

Damos desde estas columnas nuestro sincero pésame a la familia del finado y al Magisterio levantino por la pérdida de su más íncito miembro, y pedimos a nuestros lectores una oración fervorosa por el alma, que de Dios seguramente gozará, dej que fué don Ramón Gueroa Espliques. R. I. P.

Don Pedro Gómez y Torroni

Nosotros nos honrábamos con la amistad de don Pedro Gómez, y al estrechar su mano nos sentimos orgullosos de tenerle como uno de nuestros mejores amigos.

Fuó don Pedro Gómez digno continuador de la industria de la fabricación de pianos, que fundó su padre, a cuya industria dedicó toda su inteligencia y actividad, consiguiendo triunfos que honraron la industria valenciana.

En el trato particular fué don Pedro Gómez sencillo, afable y de una corrección esmeradísima, que atraía.

Tanto su vida como su muerte han sido un ejemplo de cómo viven y mueren los caballeros cristianos.

DIARIO DE VALENCIA envía desde sus columnas el testimonio de sentido pésame a la dolorida familia y pide a los lectores una oración en sufragio del alma de don Pedro Gómez y Torroni.

## Don Vicente Albiach Sauri

En la madrugada de ayer nos sorprendió dolorosamente la triste noticia del fallecimiento del acreditado comerciante de esta plaza don Vicente Albiach Sauri.

El acto del entierro fué una demostración del sentimiento que en Valencia ha causado la muerte de tan prestigioso comerciante como caballero señor.

Reciban los desconsolados hermanos, sobrina y demás parientes nuestro sentido pésame.

Descansen en paz el alma de don Vicente Albiach Sauri.

## Espectáculos

Principal.—Compañía Fábregas-Tovar. A las 6: El canto del cisne (estreno).—A las 9:45: Fedora.

Princesa.—Compañía cómica dramática.—A las 3:30: La reina de los apaches.—A las 6: El calvario de una madre.—A las 9:30: En mitad del corazón y El chiquillo.

Apolo.—A las 3:45: El príncipe Carnaval, tomando parte la atracción Phil Ascot Four.—6:15: Primero y tercer acto de El príncipe Carnaval, tomando parte Phil Ascot y Los leones de Castilla.—A las 10: El príncipe Carnaval, tomando parte la atracción Phil Ascot Four y Los leones de Castilla.

Ruzafa.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 3:15 Sanator del amor, La ciudad del porvenir o desde Valencia al sel.—A las 5:45: La reina del oro y La ciudad del porvenir o desde Valencia al sel.—A las 10: La princesita de los sueños locos, La ciudad del porvenir o desde Valencia al sel y Sanatorio del amor.

Espera.—Compañía de comedia.—A las 3:30 y 6: La chica del gato.—A las 9:45: Frente a la vida.

Olympia.—Compañía de comedia.—A las 6 y 10: Embargo judicial y El voto de Santiago.

Lirico.—Compañía de zarzuela.—A las 3:30: Flor silvestre.—A las 5: Los calabreses y Arrós en fesols y naps.—A las 9:45: Sanatorio del amor, El sol de España y Arrós en fesols y naps.

Regües.—Funciones de circo.—A las 3:15, 5:45 y 9:45.

Noveladas.—Compañía castellano-valenciana.—A las 3:30, 5:30, 7:30, 9:15 y 11:30: Cine y dos piezas valencianas.

Moderno.—Sesión única de cine de 3:30 a 12:30.

Sorolla.—Sesión de cine de 3:30 a 12:30.

El Cid.—Sesión de cine de 3:30 a 12:30.

Patronato.—A las 3:30 y 6:30: Emmanuél Antoniano.—A las 3 y 6:30: Belén. Niños de San Vicente.—A las 3 y 6:30: Belén.—A las 6:30: Cine.

Roma.—Sesión de cine de 3 a 12:30.

Cine Victoria.—(San Vicente, 176).—Sesiones de cine tarde y noche.

## Comercios

### Mercados extranjeros

Telegrama recibido por Miguel Barrera, de la casa Yeoward Brothers: Liverpool, 30.

**Cebollas**  
 Cuatros, a 20.  
 Cincos, a 32.

**Naranjas**  
 300, de 7 a 9.  
 360, de 9/6 a 12/6.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers Wray y Compañía: Liverpool, 30.

Vendido cargamentos de los vapores «Godosund», «Rius y Taulet», «London», «Stonsaas» y «Rensjell».

**Naranjas**  
 48.000 bultos.  
 Primeras:  
 300, de 10/6 a 13.  
 360, de 7/9 a 9/3.  
 504, de 9/6 a 11/9.

Segundas:  
 300, de 9/3 a 12/6.  
 360, de 7 a 9/6.  
 504, de 9 a 10/6.

Terceras:  
 300, de 7/6 a 9/6.  
 360, de 6 a 7.  
 504, de 7/6 a 9.

**Cebollas**  
 8.400 cajas.  
 Cuatros, de 26 a 26/6.  
 Cincos, a 32.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa Simons y Compañía, Ltd.: Glasgow, 30.

**Naranjas**  
 Restos del vapor «Cartlands», 240, de 14 a 16.  
 300, de 11 a 13.  
 360, de 9/6 a 11/6.

Segundas:  
 De 8/6 a 10/6.  
 Terceras:  
 De 8 a 9.

El vapor «Alhama», llegado.

Telegrama recibido por José Ballester Hijo, de la casa Internationale Frucht Import Gesellschaft: Hamburgo, 30.

**Naranjas**  
 Ofrecido el cargamento del vapor «Alicanten».

300, de 480 a 670 marcos.  
 360, de 410 a 660.  
 504, de 440 a 600.

Mercado abrió firme, cerrando flojo.

## Teatro - Cine del Patronato

Landerer, 7  
 (Junto a la de Caballeros).

## PARA HOY

Temporada de Belén

Quinta y sexta representación del hermoso drama en cuatro actos divididos en trece cuadros, titulado,

## Emmanuel!

Representación favorita del pueblo valenciano.

## Emmanuel!

Con artísticas decoraciones.

## EMMANUEL!

La obra de la temporada.

## EMMANUEL!

Con hermosa orquesta.  
 Sesiones a las 3:30 y 6:30 tarde.

## Dr. Camilo Aguado Victoria

Consulta de enfermedades del aparato digestivo.—Rayos X.—Análisis de jugos : gástrico, heces, etc.—Cirugía de estómago, intestino y vías biliares : De doce a dos — Paz, 34, segundo

## Editorial "Diario de Valencia"

Trinquete de Caballeros, 14

Impresión de obras, folletos, periódicos y Trabajos comerciales, artísticos, funerarios.

TRICROMIAS

Todo lo concerniente al arte tipográfico, encárguelo usted en esta Editorial

Página

A

Al

riente

dos lo

todos

rentes

# ALMACENES

# EL TIROÓN

TRENCH, 25 - Valencia



≡≡≡ **Viuda de Justo Feliu** ≡≡≡

Desea un feliz y próspero Año Nuevo a su  
distinguida clientela y al público en general

Al propio tiempo le participa que a partir del 9 del corriente, comenzará las grandiosas rebajas de precios en todos los artículos de punto, en lana, algodón y afelpados, todos a precios de remate, así como también de los diferentes artículos que vendemos.

## AL CERRAR

Barcelona, 31.	
Bolsa	Bolsa
Interior	82.60
Exterior	61.25
Colonial	59.00
Ferroc. Norte	59.00
Alicante	58.50
Andaluz	46.00
Orense	—
Adheridas	—
Arroz	54.20
Carbón	28.16

## Madrid

Cierre de la Bolsa	
Madrid, 31.	
por 100 interior	68.25
por 100 interior fin mes	68.00
por 100 amortizable	68.00
por 100 amortizable	68.00
Sanjo de España	537.00
Tabacaleras	600.00
4 por 100 exterior	82.20
Francos	53.90
Libras	60.00
Marcos	3.85

### Se desecha una proposición

Por la comisión correspondiente ha sido desechada la proposición presentada en el Ayuntamiento por los concejales monárquicos, en la que se pide sea nombrado hijo adoptivo el gobernador civil señor Martínez Anido.

Como explicación a esta negativa se da la de que por ahora no ha lugar, y sólo cuando sea examinada su intervención en detalle y conjunto al frente del Gobierno civil de Barcelona se tomará acuerdo definitivo, aceptando o rechazando su nombramiento de hijo adoptivo.

### Las uvas de Año Nuevo

Esta noche ha habido extraordinaria animación en los teatros, cafés, restaurantes y demás lugares de reunión que existen en la capital.

Comiéronse en todos ellos las clásicas uvas de Año Nuevo, sin que haya habido que lamentar alteración alguna de orden.

### Acreedores que se asocian

Se asegura que los acreedores de la Banca Italiana se han constituido en Sociedad para defender sus derechos.

### Estadística del terrorismo

Se ha publicado una interesante estadística, de entre cuyos datos destacan los crímenes cometidos por causas sociales.

Se citan como cometidos 140 atentados por disparo, de los que resultaron heridas o muertas más de noventa personas.

También se nota en la referida estadística que, a medida que dichos atentados han ido disminuyendo, aumentaban en proporción análoga los delitos contra la propiedad.

### Recurso contra un fallo absoluto

Se ha interpuesto recurso de casación contra el tribunal de Derecho que absolvió al ex alcalde y once ex concejales del Ayuntamiento de Tarragona, cuyo hecho califican algunos elementos de materia política.

### Amparo andaz a unos ladrones

Por haber cometido un robo de alhajas, valuadas en siete mil pesetas, fueron detenidos Antonio Barquera, El Rubio, y otro.

Cuando se les conducía a la cárcel lograron cautelosamente romper sus ligaduras y emprender la fuga, siendo perseguidos de cerca por la policía que les condujo.

Muchos transeúntes que se dieron cuenta de esta persecución se colocaron de manera que entre los rateros y sus persecutores formaron una barrera humana.

Vista tal actitud por los policías, hicieron algunos disparos, que lograron dispersar a dichos transeúntes, logrando finalmente aprehender de nuevo a los fugitivos.

Uno de ellos fué inmediatamente destinado a la cárcel de Reus, en la que ya ha estado preso.

### Expulsión de sindicalistas

Créese que en breve serán expulsados de Cataluña Lino Rivas y Manzanera Betancourt, por haber intervenido muy directamente en la actuación extremista del Sindicato único.

### Consecuencias de la ruptura con Francia

Dicen de Portbou que a la estación de Cerbere no llegan mercancías de procedencia española, como consecuencia de la anomalía existente en nuestras relaciones con Francia.

A causa de esta carencia total de tráfico son muchísimos los obreros que huelgan forzadamente, y de continuar durante algún tiempo las presentes circunstancias quedarán sin trabajo todos los obreros.

Pedregu.

### Los militares contra La Cierva

#### La campaña de «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar», en su artículo de fondo sigue tratando de la cuestión del señor La Cierva, y contesta a las apreciaciones de los periódicos «La Voz» y «La Acción».

Contestando al primero, explica el alcance de sus ataques al ministro de la Guerra e insiste en ellos. Replicando al segundo, estima que las manifestaciones de «La Correspondencia Militar» tienen un carácter personal.

Termina manifestando que «La Acción», durante su campaña, ha tenido más de una opinión particular, y esperando un poco se convencerá de lo que ahora opina, porque las Juntas le sacarán de su error, en que está hoy, no por medio del periódico, sino por algún hecho público.

### El pleito de la Comandancia de Melilla, solución do

El corresponsal del mismo periódico, en su crónica de Melilla, dice que la cuestión de la Comandancia de la plaza parece arreglada, después de la entrevista celebrada por los señores Berenguer, La Cierva, Sanjurjo y Burguete.

Para la solución hay dos fórmulas: una, la persistencia del nombramiento de Sanjurjo, haciéndose inmediatamente, que llegue el señor La Cierva a España, mediante decreto, y en caso de no ser posible esto, el nombramiento del general Burguete, con la anunciada autonomía en la Comandancia de Melilla.

### Parte oficial de Marruecos

Según comunica el ministro de la Guerra desde Tetuán, no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán, y Larache.

### Se reanudan las operaciones

Málaga.—Pasajeros llegados en el vapor correo de Melilla dicen que el lunes o martes se reanudarán las operaciones, y que las tropas irán a Dar Ouis, donde se sabe que hay concentrada una harca de 600 rebeldes.

### Tetuán.—Continúan los preparativos del próximo avance, que se celebrará en los primeros días del mes próximo.

Ultimamente han llegado una batería de Artillería ligera y fuerzas de Ingenieros, que marcharán directamente a Xauen.

### Mejoran los heridos de las últimas operaciones.

Tetuán.—Cuando regrese a esta plaza el señor La Cierva, visitará el nuevo Hospital.

Por la noche comió con el jefes del palacio de éste, y se cree que el lunes por la mañana marchará con dirección a la Península.

### La duquesa de la Victoria

Larache.—Ha regresado de Alcazarquivir, después de la visita he-

cha al campamento de los Regulares, la duquesa de la Victoria.

También han regresado el general Barrera y otras personalidades. Estuvieron en el Hospital de Larache, y después se reunieron para fijar el emplazamiento del nuevo Hospital de la Cruz Roja.

### Manifestaciones del señor Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra acudió esta tarde a su despacho del Congreso.

Manifestó a los periodistas que esta tarde marcha a la finca del señor Martínez Acacio, de donde regresará el día 6, para apadrinar a un hijo del señor Bullón.

Un periodista le dijo que la semana próxima será pródiga en acontecimientos.

—Podría haberlos—contestó;—pero no pasará nada.

Interrogado sobre si había hablado con don Alfonso de su elevación a la jefatura, dijo que no.

—Del viaje del señor La Cierva, ¿qué nos dice usted?

—Pues que tengo entendido que no vendrá tan pronto como se dice.

### Doña Cristina a San Sebastián

Mañana, en el expreso de San Sebastián, marchará doña Cristina con objeto de visitar los hospitales.

### El Te-Deum de Palacio

A las seis de la tarde se celebró en la capilla de Palacio el tradicional «Te Deum» por el feliz término del año.

Asistió al acto toda la familia reinante.

El Patriarca de las Indias pronunció una sentida y elocuente plática.

### Los cambios

Está pedido el Exterior, que sube un cuartillo y cierra a 68'25.

El Exterior y los Amortizables están sostenidos.

El Banco de España baja un entero, el Hipotecario sube 10, los Nortes 5 y los Alicante 4 y medio.

Los Altos Hornos y las Felguerras no varían.

Muy poco negocio en moneda. Los francos suben 20 céntimos, los marcos 20, los dólares bajan 2 y los francos belgas 5.

### Piden las ocho horas

Zaragoza.—Los ferroviarios del Norte se han reunido, acordando telegrafiar al ministro de Fomento, rogándole que gestione de la Compañía la concesión de la jornada de ocho horas, pagando como extraordinarias las excedentes.

Lamentan que el director de la Compañía, a quien habían confiado el asunto, no les haya contestado.

### Detención

En el pueblo de Casetas la benemérita ha detenido a Miguell Cuesta, por creerle complicado en el asesinato de José Machetti, contrahebre de la fábrica de Escoriaza, de Zaragoza.

### La situación de Portugal

Lisboa.—Reina tranquilidad. Las fuerzas han regresado a los cuarteles.

El Gobierno ha conseguido dominar por completo el tumulto.

A consecuencia de las últimas bombas han resultado tres muertos y cuatro heridos.

En la redacción del periódico sindicalista «A Batalla» se han encontrado cuatro bombas cargadas con metralla.

Cuatro redactores han sido detenidos.

### Acuerdos de la Conferencia del Desarme

Washington.—El Comité naval de la Conferencia del desarme ha aprobado la resolución referente a los principios de derecho internacional que se aplicará a las fuerzas navales en su trato con la Marina mercante enemiga.

Los barcos mercantes serán inspeccionados antes de proceder a su captura.

Sólo se les atacará cuando intimidados se nieguen a detener la marcha.

Los barcos mercantes no se destruirán mientras las tripulaciones y pasajeros, no estén seguros.

### Causa contra sindicalistas

Sevilla.—Esta mañana se celebró la vista de la causa contra cuatro sindicalistas, acusados de atentar contra el policía Máximo Gómez durante una huelga de hace dos años.

El fiscal pide para cada uno de los procesados la pena de cuatro años de prisión.

La vista ha quedado conclusa para sentencia.

### Procesado absuelto

Alicante.—Ante el Jurado se ha visto la causa contra José Morales, acusado de haber colocado una bomba en la serrería de los hijos de Antonio Pérez, el 27 de Enero pasado.

El fiscal pedía para los procesados la pena de cadena perpetua; pero el jurado ha dictado sentencia absolutoria.

### El presidente de Portugal

Lisboa.—El presidente de la república, que hace días guardaba cama con gripe, ha pasado el día de ayer con alguna fiebre.

### Prolongación de línea

Buenos Aires.—El Gobierno ha dispuesto la prolongación de la línea del Carmen a Patagonia.

### Contra la República Argentina

Buenos Aires.—El ex ministro de la República Argentina en París, señor Rodríguez Larreta, ha manifestado a los periodistas que en Europa se nota un movimiento de enemistad contra la República Argentina.

### Literato condecorado

París.—El Gobierno ha concedido al conocido literato Pierre Loti la gran cruz de la Legión de Honor.

### La gripe

París.—Telegrafían de Maguncia que la epidemia de gripe se ha extendido considerablemente, pasando de 8.000 el número de atacados en la capital.

### El Tratado con Inglaterra

Londres.—47 Ayuntamientos sinfeiners, así como diferentes organismos de dicho partido, han invitado al Parlamento irlandés a que ratifique el Tratado con Inglaterra.

### Negociaciones para la solución

Berlín.—Continúan las negociaciones para solucionar la huelga ferroviaria.

### La entrada de Año Nuevo

Madrid.—Con la animación de costumbre se celebró esta noche por las calles la entrada de año.

Como todos, un enorme gentío esperó en la Puerta del Sol a que cayera la bola del reloj del Ministerio para comer las uvas.

En el Ministerio de la Gobernación se celebró el acostumbrado banquete, asistiendo los altos empleados de dicho departamento y algunos periodistas.

A la hora en que telegrafío no se tiene noticia de que haya ocurrido ningún incidente desagradable.

### LA PRENSA

#### EL UNIVERSO

—Dedica su editorial a ponderar la importancia comercial de Ceuta.

—Interesa la continuación de las relaciones diplomáticas con el Gobierno de los Soviets.

—Sin embargo, según el deseo expresado por numerosos diputados, la Cámara ha decidido que en breve salga de Roma para Rusia una comisión de estudios políticos.

—El «Corriere della Sera» hace notar que el acuerdo comercial italo-ruso que acaba de ser concluido es substancialmente idéntico al negociado en Londres entre Krassin y el Gobierno inglés en 16 de Mayo último.

—Resulta de ello—dice dicho periódico—que en adelante Italia puede pedir con mayor fuerza que antes tomar parte en la reconstrucción económica de Rusia meridional, dado que los intereses italianos reclaman la restauración del tráfico con los puertos del Mar Negro, hacia el cual debe dirigirse la expansión comercial italiana.

#### EL IMPARCIAL

—Refuta la declaración que ha hecho Liautey a favor de la unidad del imperio marroquí.

—Le aconseja que sea el Convenio francés el año doce y verá como hay dos monarcas disintos, dos protectorados diferentes y dos altos comisarios con similitud de funciones.

#### EL MUNDO

—Se ocupa también de las supuestas declaraciones de Liautey sobre la situación de Marruecos y su carencia de conocimientos sobre el asunto de España, de los Gobiernos y de los generales españoles.

—Añade que los franceses están amparados en aparecer como nuestros tutores en Marruecos, porque siempre hemos cedido a sus imposiciones injustas, y en la firma de los Tratados nos hemos dejado siempre engañar.

#### HERALDO DE MADRID

—Publica un artículo de Manuel Bueno, desde Berlín, ocupándose de la situación actual de Alemania y de sus relaciones con las capitales europeas.

#### LA ACCION

—En un artículo que firma el tuc de G. se mete horriblemente con los gobernadores que amparan el juego y lo toleran, añadiendo que deben seguir el ejemplo del gobernador de Valencia señor Calvo Sotelo, que no ha dejado jugar en ninguna parte.

—Termina diciendo que lo mismo que ocurre en Valencia debe suceder en todas partes.

#### Los pagos de Alemania

París.—Los señores Briand y Lloyd George han cambiado impresiones sobre los próximos vencimientos de Alemania.

—Esta pagará a primeros de año 500 millones de marcos oro, que añadidos a los mil millones ya entregados, serán repartidos entre los aliados, dando la preferencia a Bélgica.

—Alemania también ha prometido continuar su prestación en especie.

#### Conferencia preparatoria de la de Cannes

París.—Las Delegaciones francesa, inglesa, italiana y belga de la conferencia preparatoria de la de

Cannes se ha reunido esta mañana en el Ministerio de Negocios extranjeros, bajo la presidencia de Loucheur, tratando de cuestiones económicas.

El debate ha durado desde las cinco y media de la tarde a las nueve de la noche.

Se ha visto el texto del proyecto francoinglés para la reanudación de las relaciones comerciales entre distintas naciones europeas, quedando en conjunto aprobado el proyecto, que comprende en primer lugar unas declaraciones de principio, y en segundo lugar un programa de acción.

En las declaraciones de principio que por unanimidad fueron reconocidas como indispensables, figura el derecho de propiedad privado, así como la adopción de un sistema oficial encaminado al reconocimiento de la validez de los contratos comerciales.

#### Los submarinos

Washington.—Dicen noticias de procedencia inglesa, que la comisión naval durante la reunión plenaria adoptó en principio la primera resolución del senador Root, relativa al empleo de los submarinos con arreglo a lo que previene el derecho de gentes.

—Añaden que durante la discusión promovida sobre la segunda resolución del señor Root sobre la imposibilidad de utilizar los submarinos como destructores, la delegación británica declaró aceptar la proposición, con la condición de que sea inmediatamente efectiva después de su adopción por las cinco grandes potencias, sin esperar el asentimiento de las demás naciones.

#### Huelga de ferroviarios alemanes

Berlín.—Sigue resultando bastante confusa la situación creada por la huelga ferroviaria.

El ministro del Trabajo continúa ocupándose activamente de la cuestión, así como el canceller Wirth, quienes trabajan con ahínco tratando de llegar a una fórmula que concilie los intereses del Estado con las reivindicaciones de los obreros.

Entre tanto, en casi todas partes el servicio de ferrocarriles se hace con una gran irregularidad.

En la reunión celebrada en esta capital por los representantes de la Unión de Ferroviarios de Gross Sirelitz se pronunció por mayoría en favor de declarar la huelga por simpatía.

A pesar de ello, numerosos Sindicatos se pronunciaron en contra de la huelga.

#### Italia y Rusia

Roma.—Gracias a los esfuerzos del marqués de la Torretta, ministro de Negocios extranjeros, que ha mantenido a raya a los socialistas, la Cámara de diputados ha rechazado una moción de aquellos encaminada a la reanudación de las relaciones diplomáticas con el Gobierno de los Soviets.

—Sin embargo, según el deseo expresado por numerosos diputados, la Cámara ha decidido que en breve salga de Roma para Rusia una comisión de estudios políticos.

—El «Corriere della Sera» hace notar que el acuerdo comercial italo-ruso que acaba de ser concluido es substancialmente idéntico al negociado en Londres entre Krassin y el Gobierno inglés en 16 de Mayo último.

—Resulta de ello—dice dicho periódico—que en adelante Italia puede pedir con mayor fuerza que antes tomar parte en la reconstrucción económica de Rusia meridional, dado que los intereses italianos reclaman la restauración del tráfico con los puertos del Mar Negro, hacia el cual debe dirigirse la expansión comercial italiana.

#### Los estados de Centroamérica

San Salvador.—Los delegados de Guatemala, Honduras y El Salvador que fueron a los Estados Unidos para solicitar el reconocimiento por el Gabinete de Washington de la Federación de Centro América, se muestran muy optimistas acerca del resultado de sus gestiones.

—Créese que el Gobierno norteamericano acordará el reconocimiento y que esto influirá notablemente en el ingreso de Nicaragua y Costa Rica en la Federación.

#### La telefonía sin hilos

Bruselas.—En una sesión celebrada ayer tarde en el Aero Club de Bélgica, a la que asistió el rey Alberto, los reuñidos pudieron oír por telefonía sin hilos el concierto que da todas las tardes el gramófono de la Torre Eiffel, cuya transmisión alcanza de 1.200 a 1.500 kilómetros.

El auditorio percibió claramente los sonidos del piano, del violoncello y de la voz humana.

El experimento, a pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas, tuvo perfecto éxito.

#### El ejército japonés

Tokio.—El Gobierno ha acordado reducir en 50.000 hombres el contingente del ejército japonés.

#### En favor del Tratado anglo-irlandés

Londres.—El Consejo del condado irlandés de Meath ha aprobado, por 13 votos contra cuatro, una resolución invitando al Dail Eireann a ratificar el acuerdo angloirlandés.

El presidente, al apoyar la resolución, dijo que era republicano y continuó siéndolo, y que la aprobación del Tratado podría ser un importante paso para llegar a tener un Gobierno republicano.

—La Cámara de Comercio de Limerick ha aprobado por unanimidad una resolución declarando que el Tratado angloirlandés daría al país satisfacción, dicha y prosperidad.

### Los estragos del hambre

Estocolmo.—El jefe de la expedición de socorro sueca en la región de Samara ha declarado que la situación en Rusia es extremadamente grave.

La población disminuye en los pueblos de un modo alarmante, a causa del hambre.

La región de Samara era antes una de las más fértiles de Rusia; pero la población ha disminuido en la mitad y el número de cabezas de ganado ha quedado reducidísimo.

Sin embargo, el hambre podrá ser vencida el año próximo si los supervivientes logran completar su provisión de semillas para la primavera.

### La guerra en Carelia

Heisingfors.—El regimiento bolchevique número 80, procedente de Petrogrado, llegó el día 27 del actual a Soutiláns.

Al día siguiente, seis compañías de dicho regimiento atacaron la plaza de Poutolaiset, siendo rechazadas con grandes pérdidas.

Las bajas carelianas son relativamente pequeñas.

### Huelga de ferroviarios en Renania

Berlín.—Se han declarado en huelga los ferroviarios de Dusseldorf y de Colonia.

Las autoridades de ocupación de Dusseldorf han ordenado continuar el trabajo y perseguir a los promotores.

En Colonia ha sido mantenido el tráfico de viajeros.

En Berlín la situación es normal. Los trenes con destino a los países renanos no han sufrido restricciones.

### Cadáveres de niños en el Ródano

Lyon.—Se ha descubierto en el Ródano, cerca de Sainte Colombe, el esqueleto de un niño, cuya inmersión parece datar de varios meses.

En Sablons de Grigny se ha descubierto otro de la misma fecha.

En dos meses son ya unos diez los cadáveres de niños que la baja de las aguas ha hecho descubrir.

### Millán Astray a sus legionarios

El teniente coronel Millán Astray ha dirigido al Tercio de extranjeros la siguiente allocución:

«Legionarios: Hemos pasado de mil bajas en los combates. De ellas, 15 oficiales y 22 legionarios cayeron para siempre, cubiertos de gloria; los restantes son 54 jefes y oficiales y 775 legionarios.

Entre las primeras están, como los más preclaros héroes de la Legión, los 15 legionarios que al mando del cabo Suesco Terrero marcharon voluntarios al bloqueo de la Muerte, en Melilla, y en él perecieron gloriosamente entre los escorbros, cuando fué destruido por el cañón enemigo. Esos heroicos legionarios cumplieron con el espíritu de acudir al fuego que nos manda nuestro credo.